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COMMISSION DE LA JUSTICE COMMISSIE VOOR JUSTITIE 
 

du 

 

MERCREDI 20 JANVIER 2021 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 20 JANUARI 2021 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 18 par Mme Kristien Van Vaerenbergh, 

présidente. 

 

Le texte en italique est le résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.18 uur en voorgezeten door 

mevrouw Kristien Van Vaerenbergh. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Question de Laurence Zanchetta à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "Le transfert de la compétence des soins de 

santé en prison" (55012551C) 

 

01 Vraag van Laurence Zanchetta aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De overheveling van de bevoegdheid voor 

de gezondheidszorg in de gevangenissen" 

(55012551C) 

 

01.01 Laurence Zanchetta (PS): Votre note de 

politique générale met l'accent sur la qualité des 

soins de santé dans les prisons par le transfert de 

la compétence des soins au ministère de la Santé. 

Ça devrait améliorer les soins aux détenus et se 

réaliser au plus vite. 

 

 

 

Où en est-on dans le cadre des discussions entre 

les ministères concernés? Dans quel délai ce 

transfert devrait-il être effectif? 

 

01.01  Laurence Zanchetta (PS): In uw algemene 

beleidsnota wordt het accent gelegd op de kwaliteit 

van de gezondheidszorg in de gevangenissen, die 

verhoogd zou moeten worden door de bevoegdheid 

voor die zorg over te hevelen naar het ministerie 

van Volksgezondheid. Dat zou moeten leiden tot 

een betere zorg voor de gedetineerden en zou zo 

snel mogelijk moeten gebeuren. 

 

Hoe ver staat het met de besprekingen tussen de 

betrokken ministeries? Wanneer zou die 

bevoegdheid overgeheveld moeten worden? 

 

01.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Je dois me réunir le 1er février avec le 

ministre de la Santé, notamment sur ce sujet. 

 

 

Mon cabinet s'est réuni avec l'administration des 

établissements pénitentiaires. Les documents 

générés par les groupes de travail sous la 

précédente législature serviront de base aux 

travaux. Un groupe de pilotage sera installé après le 

1er février. L'objectif est de préparer ce transfert par 

projet avec tous les partenaires, y compris dans la 

CIM Santé publique. 

 

Vu la complexité du dossier, je n'ai pas de timing 

01.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): Ik zal op 1 februari om de tafel zitten met 

de minister van Volksgezondheid, meer bepaald om 

dit punt te bespreken. 

 

Mijn kabinet heeft vergaderd met het bestuur 

strafinrichtingen. De documenten van de 

werkgroepen uit de vorige legislatuur zullen als 

basis dienen voor de werkzaamheden. Na 

1 februari zal er een stuurgroep opgericht worden. 

Het doel is die overheveling projectsgewijs voor te 

bereiden met alle partners, ook in de IMC 

Volksgezondheid. 

 

Gezien de complexiteit van het dossier heb ik geen 
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arrêté. Nous évoluerons au gré des projets pilotes. 

 

tijdpad uitgestippeld. We zullen hieraan verder 

werken aan de hand van de pilootprojecten.  

 

01.03  Laurence Zanchetta (PS): J'imagine que 

nous aurons des informations en cours de chantier. 

On espère, par ce transfert, une amélioration des 

soins aux détenus. 

 

01.03  Laurence Zanchetta (PS): Ik neem aan dat 

we regelmatig geïnformeerd zullen worden. We 

hopen dat de overheveling van die bevoegdheid tot 

een betere zorg voor de gedetineerden zal leiden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Valerie Van Peel à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le doublement 

du nombre de condamnations grâce à l'approche 

anversoise des faits de moeurs" (55012552C) 

- Ben Segers à Vincent Van Quickenborne (VPM 

Justice et Mer du Nord) sur "Le code 37" 

(55012779C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Valerie Van Peel aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De 

verdubbeling van het aantal veroordelingen door 

de Antwerpse aanpak van zedenfeiten" 

(55012552C) 

- Ben Segers aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Code 37" 

(55012779C) 

 

02.01  Valerie Van Peel (N-VA): Grâce à 

l'approche anversoise innovante impliquant le 

recours à des conseillers médico-légaux et à une 

analyse approfondie des traces, nous avons pu 

observer un doublement du nombre de 

condamnations pour délits sexuels. Cela prouve 

l'intérêt des analyses ADN pour ce type de délits. Il 

ressort d'un rapport d'évaluation scientifique du 

Centre de Prise en charge des victimes que pour 

14 % seulement des victimes ayant subi un examen 

médico-légal pendant l'année pilote et ayant déposé 

une plainte, les échantillons avaient été analysés 

avant la fin de l'année. 

 

Le ministre va-t-il dès lors étendre le déploiement 

de l'approche anversoise? Suivant quel calendrier? 

À l'heure actuelle, le procureur ou le juge 

d'instruction doit décider d'une analyse ADN. Ne 

serait-il pas préférable que celle-ci soit effectuée 

systématiquement, eu égard au succès du projet 

pilote anversois? Comment le ministre entend-il 

promouvoir davantage les analyses ADN?  

 

02.01  Valerie Van Peel (N-VA): Door de 

innovatieve Antwerpse aanpak met forensische 

adviseurs en een uitgebreid sporenonderzoek blijkt 

het aantal veroordelingen voor seksuele misdrijven 

te zijn verdubbeld. Dat bewijst het belang van DNA-

onderzoek bij dit soort misdrijven. Volgens een 

wetenschappelijk evaluatierapport van de 

zorgcentra blijkt dat van slechts 14 % van de 

slachtoffers die in het proefjaar een forensisch 

onderzoek ondergingen en klacht indienden, de 

stalen aan het jaareinde waren geanalyseerd. 

 

 

 

Zal de minister de Antwerpse aanpak daarom 

verder uitrollen? Volgens welke timing? Momenteel 

moet de procureur of onderzoeksrechter beslissen 

over een DNA-analyse. Kan dit niet beter 

systematisch gebeuren in het licht van het succes 

van het Antwerpse proefproject? Hoe zal de 

minister verder inzetten op DNA-onderzoek?  

 

02.02  Ben Segers (sp.a): Dans un communiqué 

de presse du 12 janvier 2021, le parquet d'Anvers 

évoque les résultats prometteurs de l'approche 

novatrice mise en place en matière de délits de 

mœurs dans l'arrondissement d'Anvers et mieux 

connue sous le nom de code 37. 

 

Quel est le calendrier prévu pour le déploiement de 

cette méthode dans l'ensemble du pays? 

Nécessitera-t-elle des recrutements 

supplémentaires à l'Institut National de 

Criminalistique et de Criminologie (INCC)? Les 

magistrats du parquet et les juges d'instruction 

devront-ils être formés à cette nouvelle stratégie 

d'enquête? Ces formations seront-elles dispensées 

02.02  Ben Segers (sp.a): In een persbericht van 

het parket te Antwerpen van 12 januari 2021 was 

sprake van veelbelovende resultaten in de 

innovatieve aanpak van zedenfeiten in het 

arrondissement Antwerpen, beter bekend als 

code 37. 

 

Volgens welke timing wordt dit over het hele land 

uitgerold? Vergt dit extra aanwervingen bij het 

Nationaal Instituut voor Criminalistiek en 

Criminologie (NICC)? Moeten parketmagistraten en 

onderzoeksrechters bijkomend worden onderricht in 

deze nieuwe onderzoeksstrategie en zal dit dan 

gebeuren door het Instituut voor Gerechtelijke 

Opleiding (IGO)? 
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par l'Institut de formation judiciaire (IFJ)? 

 

 

02.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): On estime que chaque année, en 

Belgique, 75 000 femmes sont victimes de 

violences sexuelles, ce qui se traduit par quelque 

8 000 déclarations d'attentat à la pudeur ou de viol. 

En raison du grand nombre de dossiers classés 

sans suite, faute de preuve, ces plaintes ne 

débouchent que sur 900 condamnations à peine. La 

justice anversoise a donc décidé d'élaborer en 

collaboration avec l'INCC une stratégie d'enquête 

spécifique par type de dossier incluant trois grandes 

catégories de dossiers de viol, un arbre de décision 

pour les magistrats et des processus de travail 

uniformes divisés en étapes, permettant de 

n'exécuter que les analyses nécessaires. Le service 

du Conseil forensique de l'INCC est intensivement 

associé à l'enquête et l'analyse des traces ne se 

limite pas aux seules traces liées au sperme mais 

s'étend, par exemple, aux contacts cutanés ou à 

l'analyse de traces de salive. Les déclarations des 

suspects et des victimes sont également étudiées 

sous un angle plus criminalistique. 

 

Compte tenu des bons résultats du projet, nous 

libérons des moyens pour poursuivre le 

déploiement de cette méthode cette année avec, en 

plus, un lancement du projet dans deux autres 

parquets. L'effectif de l'INCC sera renforcé pour 

assister les magistrats. Dès lors que le personnel 

de l'INCC devra fournir une assistance intensive 

aux magistrats, une formation additionnelle est 

prévue en plus de la formation obligatoire sur les 

violences sexuelles. Le projet devrait atteindre sa 

vitesse de croisière en 2023, afin que tous les 

arrondissements judiciaires puissent se familiariser 

avec la méthode. Une attention particulière sera 

également réservée à la coopération avec les 

centres de prise en charge actuels et futurs, afin 

que tout le monde soit au même diapason. 

 

02.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Jaarlijks worden in ons land naar 

schatting 75.000 vrouwen slachtoffer van seksueel 

geweld, wat leidt tot zowat 8.000 aangiftes van 

aanranding of verkrachting. Daaruit vloeien amper 

900 veroordelingen voort, mede door het hoge 

aantal seponeringen bij gebrek aan bewijs. Het 

Antwerps gerecht werkte daarom samen met het 

NICC per type dossier een specifieke 

onderzoeksstrategie uit met drie grote categorieën 

verkrachtingszaken, een beslissingsdiagram voor 

de magistraten en gestroomlijnde werkprocessen 

met een gefaseerde werking waardoor enkel de 

noodzakelijke analyses worden uitgevoerd. De 

dienst forensisch advies van het NICC wordt 

intensief betrokken bij het onderzoek en het 

sporenonderzoek gaat verder dan enkel 

spermagerelateerde sporen, met bijvoorbeeld ook 

huidcontact of speekselsporen. Verklaringen van 

verdachten en slachtoffers worden ook gerichter 

forensisch onderzocht. 

 

 

Gezien de goede resultaten van het project trekken 

we middelen uit om die aanpak dit jaar verder uit te 

rollen, met bijkomend een opstart in twee andere 

parketten. We zullen extra personeel aanwerven 

voor het NICC ter ondersteuning van de 

magistraten. Naast een verplichte opleiding over 

seksueel geweld is er geen extra opleiding, omdat 

het NICC de magistraten intensief zal begeleiden. 

Het project moet in 2023 op kruissnelheid komen 

zodat alle arrondissementen de aanpak leren 

kennen. Er zal ook veel aandacht zijn voor de 

samenwerking met de huidige en nog op te richten 

zorgcentra om een en ander beter op elkaar af te 

stemmen. 

 

Le Code de procédure pénale dispose que le 

procureur ou le juge d'instruction qui exige une 

analyse ADN doit motiver sa décision. Les services 

de police ne peuvent donc pas décider des traces 

découvertes qui doivent faire l'objet d'une analyse 

ADN. Le projet pilote montre que le magistrat ne 

demande pas toujours cette analyse, d'où 

l'importance d'accorder une attention particulière à 

la formation et à la sensibilisation à l'aspect médico-

légal des personnes chargées des instructions. 

 

Il ressort du projet anversois que dans environ 30 % 

des viols, le suspect confirme dans les grandes 

lignes les dires de la victime mais parle d'une 

relation sexuelle consentie. Dans ces cas 

également, une banque de données ADN serait 

Het Wetboek van strafvordering bepaalt dat de 

procureur of onderzoeksrechter die een DNA-

analyse vordert, daartoe een gemotiveerde 

beslissing moet nemen. Politiediensten kunnen dus 

niet beslissen voor welke sporen er een DNA-

analyse volgt. Uit het proefproject blijkt dat de 

magistraat die analyse niet altijd vraagt en dat 

onderstreept het belang van extra aandacht voor de 

opleiding en de forensische bewustwording bij 

gerechtelijke onderzoeken. 

 

Uit het Antwerpse project blijkt dat in ongeveer 

30 % van de verkrachtingsdossiers de verdachte in 

de grote lijnen het verhaal van het slachtoffer 

bevestigt, maar daarbij spreekt van seksueel 

contact met wederzijdse toestemming. Ook in die 
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pertinente afin de pouvoir vérifier les antécédents 

du suspect par exemple. Une meilleure 

connaissance de l'analyse ADN et l'utilisation des 

banques de données ADN permettront d'établir plus 

efficacement des liens entre les affaires judiciaires. 

Dans 1 cas sur 5, il existe des similitudes avec un 

autre dossier. 

 

L'utilisation de banques de données ADN peut et 

doit être améliorée, en particulier pour les faits de 

mœurs. C'est pourquoi la commission d'évaluation 

de l'ADN a proposé la création d'une banque de 

données "Infractions sexuelles" dans laquelle 

seraient systématiquement enregistrés les profils 

ADN des personnes inculpées par un juge 

d'instruction.  

 

gevallen is een DNA-databank relevant, om 

bijvoorbeeld een voorgeschiedenis vast te stellen. 

Een betere kennis van DNA-onderzoek en het 

gebruik van de DNA-databanken zal leiden tot 

betere resultaten om verbanden te leggen tussen 

gerechtelijke dossiers. In 1 op 5 gevallen is er 

immers een gelijkenis met een ander dossier. 

 

Het gebruik van DNA-databanken kan en moet nog 

worden verbeterd, zeker voor zedenfeiten. De DNA-

evaluatiecommissie stelde daarom de oprichting 

voor van een databank Seksuele Misdrijven, waarin 

systematisch DNA-profielen worden geregistreerd 

van personen die door een onderzoeksrechter in 

verdenking zijn gesteld.  

 

02.04  Valerie Van Peel (N-VA): Le ministre 

voudrait à juste titre enregistrer des progrès dans 

ce domaine. Le nombre de plaintes reste cependant 

encore très faible. Il conviendrait peut-être 

d'envisager une procédure standardisée basée sur 

des données anonymes si la victime le souhaite. S'il 

s'agit d'un auteur qui s'en est pris à plusieurs 

victimes, il sera ainsi plus aisé de déposer plainte et 

de répondre aux impératifs de la charge de la 

preuve. 

 

02.04  Valerie Van Peel (N-VA): De minister wil 

hierin terecht voortgang boeken. Het aantal 

aangiften blijft echter nog heel laag. Daarvoor zou 

men misschien een standaardprocedure met 

anonieme gegevens kunnen overwegen zolang het 

slachtoffer dat wenst. Als het over een dader met 

verschillende slachtoffers gaat, kan de stap naar 

een aangifte aldus worden vergemakkelijkt. Ook de 

bewijslast wordt daardoor vergemakkelijkt. 

 

02.05  Ben Segers (sp.a): Je remercie également 

le ministre pour son engagement, car les résultats 

de ce projet sont impressionnants. Nous devons 

réellement tout mettre en œuvre pour l'étendre aux 

autres régions. Le procureur du Roi désire envoyer 

aux victimes un signal fort de la part du parquet, à 

savoir qu'il est toujours utile de déposer une plainte 

puisque cette dernière permet d'ouvrir une enquête. 

 

02.05  Ben Segers (sp.a): Ook ik dank de minister 

voor zijn engagement, want de resultaten van dit 

project zijn indrukwekkend. Wij moeten er echt alles 

aan doen om het zo snel mogelijk ook elders uit te 

rollen. De procureur des Konings wil een sterk 

signaal van het parket sturen naar de slachtoffers, 

namelijk dat het altijd nuttig is om aangifte te doen, 

zodat er een onderzoek kan volgen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Nabil Boukili à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"L'évaluation de la transaction pénale élargie" 

(55012581C) 

 

03 Vraag van Nabil Boukili aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De evaluatie van de verruimde minnelijke 

schikking in strafzaken" (55012581C) 

 

03.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Je vous ai déjà 

interrogé sur la transaction pénale élargie, au fil des 

scandales. Vous vous contentez d'indiquer que 

cette loi fera l'objet d'une évaluation, sans autre 

précision. 

 

 

Quand comptez-vous procéder à celle-ci? Quelle en 

sera la méthodologie? Sur quels critères la loi sera-

t-elle évaluée? Qui sera chargé de cette évaluation? 

Quelles pistes de réforme envisagez-vous?  

 

03.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Ik heb u al 

meermaals ondervraagd over de verruimde 

minnelijke schikking in strafzaken, telkens wanneer 

er een schandaal aan het licht kwam. U beperkt 

zich ertoe te verklaren dat die wet geëvalueerd zal 

worden, zonder dat verder te preciseren. 

 

Wanneer zult u tot die evaluatie overgaan? Welke 

methode zal er daarbij gevolgd worden? Aan de 

hand van welke criteria zal die wet geëvalueerd 

worden? Wie zal die evaluatie uitvoeren? Welke 

pistes overweegt u om die wet te hervormen?  

 

03.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 03.02 Minister Vincent Van Quickenborne 
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français): Le renforcement de la détection et les 

poursuites des délits financiers et fiscaux sont une 

priorité. D'abord, les parquets seront renforcés par 

des fonctionnaires spécialisés et des magistrats. 

Ensuite, nous assurerons une bonne coopération 

au sein du Collège pour la lutte contre la fraude, 

récemment créé. Enfin, nous transposerons trois 

directives européennes pour améliorer la détection 

et les poursuites. Le principe follow the money doit 

être appliqué à tous les crimes pour s'attaquer à la 

criminalité par les profits qu'elle génère. 

 

 

 

Nous ne tolérerons pas que les auteurs de délits 

financiers et fiscaux restent impunis. Mais tous les 

dossiers ne doivent pas être tranchés par un 

tribunal. Des alternatives telles que la médiation et 

la transaction existent. La loi étendant celle-ci sera 

évaluée dans ce cadre, mais je ne fixe pas de 

calendrier, le renfort de la détection et des 

poursuites effectives étant prioritaires. 

 

(Frans): De versterking van de opsporing en de 

vervolging van financiële en fiscale misdrijven 

vormen een prioriteit. Eerst zullen de parketten 

versterkt worden met gespecialiseerde ambtenaren 

en magistraten. Voorts zullen we zorgen voor een 

goede samenwerking in het onlangs opgerichte 

College voor de strijd tegen fiscale en sociale 

fraude. Ten slotte zullen we drie Europese 

richtlijnen omzetten om de opsporing en de 

vervolging te verbeteren. Het follow the money-

principe moet op alle misdaden toegepast worden 

zodat de criminaliteit aangepakt kan worden via de 

opbrengsten die erdoor gegenereerd worden.  

 

We zullen niet aanvaarden dat de daders van 

financiële en fiscale misdrijven ongestraft blijven, 

maar niet alle dossiers moeten door een rechtbank 

beoordeeld worden. Er bestaan alternatieven, 

bijvoorbeeld bemiddeling en de minnelijke 

schikking. De wet inzake de verruiming van de 

minnelijke schikking in strafzaken zal in dat kader 

geëvalueerd worden maar ik leg geen tijdpad vast, 

aangezien de versterking van de opsporing en de 

effectieve vervolging prioritair is. 

 

03.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): La transaction 

pénale n'a pas d'effet dissuasif vu qu'on a des 

récidivistes comme Stéphane Moreau. Vous parlez 

d'une évaluation mais vous ne fixez ni calendrier ni 

objectifs, ce qui laisse planer le doute sur votre 

volonté d'avancer. N'ayant aucun élément concret, 

je continuerai à vous interroger jusqu'à ce que j'en 

obtienne. 

 

03.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): De minnelijke 

schikking in strafzaken heeft geen afschrikkend 

effect, aangezien er recidivisten zijn zoals Stéphane 

Moreau. U hebt het over een evaluatie, maar u stelt 

geen tijdpad of geen doelen voorop, wat twijfel doet 

rijzen over uw bereidheid om vooruitgang te 

boeken. Aangezien u helemaal geen concrete 

gegevens meedeelt, zal ik u blijven ondervragen tot 

ik die krijg. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 55012598C de 

Mme Pas est reportée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: Vraag nr. 55012598C van 

mevrouw Pas wordt uitgesteld. 
 

04 Questions jointes de 

- Katleen Bury à Vincent Van Quickenborne (VPM 

Justice et Mer du Nord) sur "Les troubles aux 

abords de la gare du Nord à Bruxelles" 

(55012599C) 

- Michel De Maegd à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le suivi des 

incidents survenus à Schaerbeek le 13 janvier" 

(55012620C) 

- Kristien Van Vaerenbergh à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"Les débordements à l'issue de la cérémonie à la 

mémoire d'Ibrahima" (55012637C) 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- Katleen Bury aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De rellen aan 

het Brusselse Noordstation" (55012599C) 

- Michel De Maegd aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De follow-up na de incidenten van 13 januari in 

Schaarbeek" (55012620C) 

- Kristien Van Vaerenbergh aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De rellen na afloop van de 

herdenkingsplechtigheid voor Ibrahima" 

(55012637C) 

 

04.01  Katleen Bury (VB): Des émeutes ont, une 

nouvelle fois, éclaté à Bruxelles. 

 

Le ministre peut-il fournir des statistiques détaillées 

04.01  Katleen Bury (VB): Andermaal waren er 

rellen in Brussel. 

 

Kan de minister uitgebreid cijfermateriaal geven 
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du nombre d'arrestations? Combien d'auteurs de 

faits ont-ils été mis en détention et combien de 

personnes ont-elles été libérées? Que fera le 

ministre pour mettre fin à ces pratiques devenues 

presque normales? 

 

over het aantal aanhoudingen? Hoeveel daders 

werden in hechtenis genomen en hoeveel mensen 

zijn vrijgelaten? Wat zal de minister doen om deze 

welhaast normaal geworden praktijken een halt toe 

te roepen? 

 

04.02  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Des 

émeutes ont éclaté à l'occasion des 

commémorations pour Ibrahima, mort dans une 

cellule de la police. Plus de cent arrestations ont eu 

lieu. 

 

Quelles suites leur ont-elles été données? 

Comment réagit le ministre à l'accusation de 

l'avocat selon laquelle Ibrahima serait encore en vie 

s'il avait été blanc? 

 

04.02  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): In de 

nasleep van een herdenkingsplechtigheid voor 

Ibrahima, die in een politiecel stierf, braken er rellen 

uit. Er werden meer dan honderd aanhoudingen 

verricht. 

 

Welk gevolg werd daaraan gegeven? Wat is de 

reactie van de minister op de beschuldiging van de 

advocaat dat 'Ibrahima nog zou hebben geleefd 

indien hij blank was'? 

 

04.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Le 13 janvier, une manifestation en 

réponse au décès d'Ibrahima Barrie s'est terminée 

en émeute. Le commissariat de police de la rue 

Brichaut a été incendié. La police a effectué 

112 arrestations administratives, dont 

30 arrestations de mineurs, et 4 arrestations 

judiciaires. Deux personnes majeures et une 

personne mineure sont en détention judiciaire pour 

avoir sciemment bouté le feu au commissariat. Le 

parquet a confirmé leur privation de liberté. 

 

04.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Op 13 januari mondde een 

manifestatie naar aanleiding van het overlijden van 

Ibrahima Barrie uit in rellen. Het 

politiecommissariaat in de Brichautstraat werd in 

brand gestoken. De politie verrichtte 

112 bestuurlijke aanhoudingen, waaronder 30 

minderjarigen, en 4 gerechtelijke aanhoudingen. 

Twee meerderjarigen en een minderjarige zijn 

gerechtelijk aangehouden voor het bewust in brand 

steken van het commissariaat. Het parket heeft hun 

vrijheidsberoving bevestigd. 

 

(En français) Il s'agissait de permettre au parquet 

de prendre attitude dans le délai constitutionnel de 

privation de liberté de 48 heures. 

 

(Frans) Dat was om het parket in staat te stellen 

een standpunt in te nemen binnen de 

grondwettelijke termijn van 48 uur te rekenen vanaf 

de vrijheidsberoving. 

 

(En néerlandais) Les deux suspects majeurs d'âge 

ont été libérés faute de preuves suffisantes au 

moment de l'enquête. Le mineur d'âge a été mis à 

la disposition du parquet de Verviers, d'où il était 

venu. Il n'est pas exceptionnel que des individus se 

rendent spécialement à Bruxelles pour y semer la 

pagaille. 

 

(Nederlands) De twee meerderjarige verdachten 

werden vrijgelaten wegens onvoldoende bewijslast 

op het ogenblik van het onderzoek. De minderjarige 

werd ter beschikking gesteld van het parket van 

Verviers, waar de jongen vandaan kwam. Het is niet 

uitzonderlijk dat men speciaal naar Brussel komt er 

amok te maken. 

 

(En français) Un mineur a été mis à la disposition 

du parquet pour rébellion. Le parquet a saisi un juge 

de la jeunesse et sollicité son placement en milieu 

fermé. Il a été libéré sous conditions, dont la 

poursuite d'une scolarité régulière et une prestation 

d'intérêt général de 30 heures. 

 

(Frans) Er werd een minderjarige ter beschikking 

van het parket gesteld wegens weerspannigheid. 

Het parket heeft een jeugdrechter aangesteld en 

gevraagd dat de betrokkene in een gesloten 

instelling zou worden geplaatst. Hij werd vrijgelaten 

onder voorwaarden: zo moet hij regelmatig de 

lessen volgen op school en kreeg hij dertig uur 

gemeenschapsdienst opgelegd. 

 

(En néerlandais) Le parquet et les six zones de 

police ont créé une task force afin d'identifier le plus 

grand nombre possible de personnes. Le parquet 

met tout en œuvre pour que les auteurs ne restent 

pas impunis. L'identité, une photo et une empreinte 

digitale de chaque personne ont été relevés lors 

(Nederlands) Het parket en de zes politiezones 

hebben een taskforce opgericht om zoveel mogelijk 

mensen te identificeren. Het parket stelt alles in het 

werk opdat de daders niet vrijuit zouden gaan. Bij 

de bestuurlijke aanhoudingen werd van iedereen de 

identiteit, een foto en een vingerafdruk genomen. 
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des arrestations administratives. Cela favorisera le 

processus d'identification. 

 

La tolérance zéro ne signifie pas que nous 

puissions arrêter judiciairement tous ceux qui se 

trouvaient à proximité du lieu où les faits se sont 

produits. Ce ne serait pas conforme aux principes 

de l'État de droit. Un individu ne peut être poursuivi 

que sur la base de preuves individuelles suffisantes. 

Ces règles sont suivies en l'espèce. Je suis certain 

que nous aurons bientôt plus de nouvelles du 

parquet concernant les identifications. Ce dossier 

ne restera pas sans suite. 

 

Dat zal de identificatie vooruit helpen. 

 

 

Zerotolerantie betekent niet dat we iedereen in de 

buurt van de feiten gerechtelijk kunnen aanhouden, 

dat past niet bij de principes van de rechtsstaat. 

Iemand kan pas worden vervolgd op basis van 

voldoende individueel bewijs. Dat is wat in deze 

zaak wordt gedaan. Ik ben er zeker van dat wij 

binnenkort meer nieuws krijgen van het parket over 

de identificaties. Dit dossier zal niet zonder 

gevolgen blijven. 

 

04.04  Katleen Bury (VB): Le chiffre de quatre 

arrestations judiciaires n'est pas particulièrement 

impressionnant. Nous n'exigeons évidemment pas 

que toutes les personnes présentes soient arrêtées, 

mais celles qui tabassent des policiers devraient 

être incarcérées et ne pas être libérées 48 heures 

plus tard, faute de preuves. 

 

Les informations concernant des jeunes venus de 

Verviers m'inquiètent aussi. Une cellule terroriste, 

dont certains membres ont disparu sans laisser de 

traces, a été démantelée dans cette ville il y a 

quelques années. Peut-on établir un lien entre les 

deux?  

 

Ces émeutes auraient pu être évitées. En pleine 

crise sanitaire, le bourgmestre n'aurait jamais dû 

autoriser une manifestation. Une fois de plus, je n'ai 

pas obtenu d'informations sur la nationalité des 

auteurs. 

 

04.04  Katleen Bury (VB): Vier gerechtelijke 

aanhoudingen klinkt niet bepaald indrukwekkend. 

Wij vragen helemaal niet om zomaar iedereen die 

daar aanwezig was, op te pakken. Maar wie 

politiemensen aftuigt, hoort wel in de gevangenis, 

zonder 48 uur later alweer op vrije voeten te staan 

bij gebrek aan bewijs. 

 

De informatie over Verviers maakt me ook 

ongerust. Enkele jaren geleden is daar een 

terreurcel opgerold, waarvan een aantal 

betrokkenen spoorloos is. Is er een verband? 

 

 

 

Deze rellen hadden vermeden kunnen worden. De 

burgemeester had in coronatijden nooit 

toestemming mogen geven tot een manifestatie. 

Opnieuw heb ik geen informatie gekregen over de 

nationaliteit van de daders. 

 

04.05  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Il est 

étrange en effet que le bourgmestre ait donné 

l'autorisation de manifester. L'arrestation de 

30 mineurs, ce n'est pas peu. Il est important que la 

Justice fasse son travail et agisse rapidement. 

Personne ne peut être puni seulement huit mois 

après les faits, et puis devoir attendre en outre 

l'exécution de la peine. Il doit être clair que ce type 

de comportement est inacceptable. 

 

04.05  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Het is 

inderdaad vreemd dat de burgemeester 

toestemming gaf voor een manifestatie. Dat er 

30 minderjarigen zijn opgepakt, is niet min. Het is 

belangrijk dat Justitie haar werk doet en kort op de 

bal speelt. Niemand mag pas acht maanden later 

worden bestraft, waarna de strafuitvoering nog eens 

op zich laat wachten. Het moet duidelijk zijn dat dit 

soort gedrag onaanvaardbaar is. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Kristien Van Vaerenbergh à 

Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer 

du Nord) sur "La note de politique générale 2.0" 

(55012647C) 

 

05 Vraag van Kristien Van Vaerenbergh aan 

Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en 

Noordzee) over "De beleidsnota 2.0" (55012647C) 

 

05.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): A 

présent, le ministre désire insérer néanmoins 

certaines recommandations dans sa note de 

politique générale 2.0. Pourquoi ce débat n'a-t-il pas 

eu lieu au cours de la discussion au Parlement? 

Pourquoi la majorité a-t-elle adopté la note de 

05.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): De 

minister wil nu toch een aantal aanbevelingen 

opnemen in beleidsnota 2.0. Waarom werd dit 

debat niet aangegaan tijdens de bespreking in het 

Parlement? Waarom heeft de meerderheid 

überhaupt beleidsnota 1.0 goedgekeurd, aangezien 
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politique générale 1.0 si une note modifiée était 

prévue? Quand le nouveau texte sera-t-il présenté 

au Parlement? Les données budgétaires seront-

elles adaptées à cette nouvelle politique? 

 

Le ministre a invité les acteurs de terrain à formuler 

des propositions. Quelles propositions ont été 

retenues parmi celles qui ont été envoyées jusqu'à 

maintenant? 

 

er toch een aangepaste beleidsnota zou komen? 

Wanneer wordt de nieuwe tekst voorgelegd aan het 

Parlement? Zullen de begrotingscijfers aangepast 

worden aan gewijzigd beleid?  

 

De minister heeft het terrein uitgenodigd om 

voorstellen te doen. Welke voorstellen die tot nu toe 

zijn binnengekomen, werden weerhouden? 

 

05.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La première question n'est qu'un futile 

ergotage. Pour la première fois, un ministre de la 

Justice est disposé à revoir son exposé 

d'orientation politique sur la base de suggestions 

formulées par l'opposition. Lorsque Mme Van 

Vaerenbergh était dans la majorité, l'opposition n'a 

pas pu être entendue. 

 

Les propositions devaient répondre à trois critères: 

elles devaient être réalisables, finançables et 

conformes à l'accord de gouvernement. Ces 

critères étaient connus. Les propositions devaient 

d'abord être évaluées au sein du gouvernement. Le 

Règlement de la Chambre ne permet pas d'appuyer 

sur le bouton pause, de s'accorder avec le 

gouvernement et de revenir immédiatement à la 

tribune.  

 

J'ai d'emblée exprimé mon avis personnel au cours 

de la discussion. Sur trois points, j'adhérais aux 

recommandations de la N-VA, que j'ai donc 

défendues. Je n'ai pourtant reçu aucune marque de 

gratitude, si infime soit-elle. J'ai en outre expliqué 

que nous serions également à l'écoute des 

collaborateurs. 

 

En ce qui concerne l'approbation de la note de 

politique générale 1.0, le Règlement de la Chambre 

ne prévoit tout bonnement pas d'autre procédure. Si 

on devait interroger tous les collaborateurs avant de 

rédiger et de présenter une note de politique 

générale, on n'aurait pas d'exposé d'orientation 

politique avant des mois et on me le reprocherait. 

Je suis de bonne volonté. Je souhaite sincèrement 

aborder le fond des questions.  

 

05.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De eerste vraag is echt spijkers op 

laag water zoeken. Voor het eerst is een minister 

van Justitie bereid om een beleidsverklaring te 

herzien op basis van suggesties van de oppositie. 

Met mevrouw Van Vaerenbergh in de meerderheid 

kon dat niet. 

 

 

De voorstellen moesten beantwoorden aan drie 

criteria: ze moesten haalbaar, betaalbaar en 

conform het regeerakkoord zijn. Dat wist men. 

Voorstellen moesten eerst afgetoetst worden binnen 

de regering. Het Reglement van de Kamer biedt niet 

de mogelijkheid om de pauzeknop in te drukken, af 

te stemmen met de regering en dan onverwijld 

terug te keren.  

 

 

Ik heb tijdens de bespreking onmiddellijk mijn 

persoonlijke mening gegeven. Op drie punten kon ik 

me vinden in de aanbevelingen van de N-VA, en die 

heb ik dan ook verdedigd. Toch is er geen greintje 

dankbaarheid. Daarnaast heb ik uitgelegd dat we 

ook naar de medewerkers zouden luisteren. 

 

 

Inzake de goedkeuring van beleidsnota 1.0 laat het 

Reglement van de Kamer nu eenmaal geen andere 

procedure toe. Indien we eerst alle medewerkers 

zouden bevragen en dan pas een beleidsnota 

zouden opstellen en presenteren, dan zou men mij 

voor de voeten werpen dat er na maanden nog altijd 

geen beleidsverklaring ligt. Ik ben een man van 

goede wil. Ik wil echt ingaan op de inhoud van 

vragen.  

 

Entre-temps, le gouvernement a approuvé le texte 

adapté. Celui-ci sera transmis aux collaborateurs et 

au Parlement dans le courant de la semaine. Vous 

constaterez à la lecture que les recommandations 

de l'opposition ont été prises en considération et 

même exécutées. Quand ils s’enfoncent, on 

s’élève.   

 

La note de politique générale version 2.0 servira de 

base à la répartition des 125 millions d'euros pour 

2021. 

De aangepaste tekst is intussen goedgekeurd in de 

regering. In de loop van de week wordt de tekst aan 

de medewerkers en aan het Parlement bezorgd. 

Dan zal men zien dat we rekening houden met de 

aanbevelingen van de oppositie en ze zelfs 

uitvoeren. When they go low, we go high.  

 

 

Bij de verdeling van de 125 miljoen euro voor 2021 

zal rekening worden gehouden met de beleidsnota 

versie 2.0.  
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Nous avons reçu plus de 300 réactions de la part de 

collaborateurs. 

 

Pour conclure, Mme Van Vaerenbergh forcerait 

davantage le respect par une opposition 

constructive. 

 

 

Wij hebben meer dan 300 reacties gekregen van 

medewerkers.  

 

Ten slotte, met constructieve oppositie zou 

mevrouw Van Vaerenbergh meer respect 

afdwingen. 

 

05.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Ce ne 

sont que des boniments. Si le ministre avait 

réellement voulu innover, il aurait laissé la main au 

Parlement. Cela aurait été parfaitement possible 

avec ces recommandations, dès lors que celles-ci 

figurent dans le programme de son parti, mais 

également dans celui d'autres formations. La note 

de politique générale aurait alors été introduite dans 

les délais prescrits et le Parlement aurait pu voter 

sur les recommandations qui auraient pu rallier une 

majorité. Mais le ministre a refusé cette méthode et 

a déclaré qu'il soumettrait le texte au Conseil des 

ministres. C'est un court-circuitage en règle du 

Parlement.   

 

05.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Dit is 

een verkoopspraatje. De minister zou echt 

vernieuwend geweest zijn als hij het Parlement aan 

zet had gelaten. Dat had gekund in deze 

aanbevelingen, want ze komen ook in zijn en 

andere partijprogramma's voor. Dan was de 

beleidsnota ook tijdig ingediend en had men het 

Parlement laten stemmen over de aanbevelingen 

die tot een meerderheid konden geleid hebben. 

Maar neen, de minister heeft gezegd dat hij ermee 

naar de ministerraad zou gaan. Dit is echt het 

Parlement buitenspel zetten.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Simon Moutquin à Sammy Mahdi 

(Asile, Migration et Loterie Nationale) sur "Les 

tests osseux utilisés pour la détermination de 

l'âge" (55012661C) 

 

06 Vraag van Simon Moutquin aan Sammy Mahdi 

(Asiel, Migratie en Nationale Loterij) over "Het 

gebruik van botscans voor de bepaling van de 

leeftijd" (55012661C) 

 

06.01  Simon Moutquin (Ecolo-Groen): Dans votre 

note de politique générale, vous affirmez 

l'importance de la prise en compte de l'intérêt des 

enfants et des mineurs. Vu leur vulnérabilité, les 

mineurs doivent bénéficier d'une prise en charge 

adéquate.  

 

En Belgique, pour déterminer l'âge des MENA, le 

triple test osseux consiste à tester les dents, la 

clavicule et une autre partie du corps. Cette 

pratique est fortement critiquée par l'Ordre des 

médecins. Les organisations de défense des droits 

de l'homme dénoncent le manque de fiabilité de ces 

tests qui, issus d'un atlas de 1959 et basés sur une 

population américaine de type caucasien de la 

classe moyenne, voire moyenne supérieure, ne 

correspondent pas aux réalités physiques et 

spécificités de personnes migrantes d'origines 

différentes. 

 

En 2003, le Parlement européen a critiqué cette 

méthode. En 2014, le Haut conseil de la santé 

publique français a conclu qu'elle était éthiquement 

et scientifiquement non valable. La Société suisse 

de pédiatrie l'a aussi critiquée.  

 

06.01  Simon Moutquin (Ecolo-Groen): In uw 

beleidsnota wijst u erop dat er rekening gehouden 

moet worden met het belang van kinderen en 

minderjarigen. Minderjarigen zijn kwetsbaar en 

moeten dan ook de gepaste zorg krijgen.  

 

 

In ons land wordt de leeftijd van NBMV's bepaald 

aan de hand van een drieledige botscan, waarbij de 

tanden, het sleutelbeen en een ander lichaamsdeel 

getest worden. Die praktijk stuit op hevige kritiek 

van de Orde der artsen. Mensenrechtenorganisaties 

hekelen de gebrekkige betrouwbaarheid van 

dergelijke tests. De tests zijn afkomstig uit een 

handboek van 1959 en gaan uit van blanke 

Amerikanen uit de middenklasse of zelfs de hogere 

middenklasse. Ze komen dus niet overeen met de 

specifieke lichamelijke kenmerken van migranten 

van uiteenlopende origine.  

 

In 2003 gaf het Europees Parlement kritiek op die 

methode. In 2014 verklaarde de Franse 

Gezondheidsraad (Haut conseil de la santé 

publique) de methode ongeldig, zowel op ethisch 

als op wetenschappelijk vlak. Ook de Zwitserse 

Pediatrievereniging (Société suisse de pédiatrie) 

had er kritiek op.  
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Combien de tests osseux ont-ils été réalisés ces 

dernières années? Combien de jeunes s'étant 

déclarés mineurs d'âge ont-ils été requalifiés 

comme adultes sur cette base? Seriez-vous 

favorable à revoir cette pratique pseudo-scientifique 

pour adopter une méthode holistique d'estimation 

d'âge, comme en Italie et en Grande-Bretagne? 

 

Hoeveel botscans werden er de jongste jaren 

uitgevoerd? Hoeveel jongeren die beweerden 

minderjarig te zijn, werden er op grond van 

dergelijke scans meerderjarig verklaard? Zou u er 

voorstander van zijn om die 

pseudowetenschappelijke praktijk af te schaffen en 

een holistische methode voor leeftijdsschatting te 

hanteren, zoals in Italië en Groot-Brittannië? 

 

06.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Le régime de tutelle pour les mineurs 

étrangers non accompagnés a été introduit par la 

loi-programme du 24 décembre 2002. Le Service 

des Tutelles vérifie si la personne a plus ou moins 

de 18 ans avec un test médical en cas de doute. 

 

 

Je vous transmets les chiffres du nombre de tests 

et de décisions rendues ces trois dernières années. 

Les décisions ne se basent pas uniquement sur le 

résultat des examens médicaux. 

 

06.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): De voogdijregeling voor niet-begeleide 

minderjarige vreemdelingen werd ingevoerd bij de 

programmawet van 24 december 2020. De dienst 

Voogdij gaat na of de betrokkene ouder of jonger is 

dan 18 jaar. In geval van twijfel laat de dienst een 

medisch onderzoek uitvoeren. 

 

Ik zal u de cijfers bezorgen van het aantal 

onderzoeken en het aantal beslissingen van de 

jongste drie jaar. De beslissingen zijn niet enkel 

gestoeld op de resultaten van medische 

onderzoeken. 

 

La méthode du Service des Tutelles repose sur un 

examen médical avec radiographies des os et des 

dents sur base desquelles un médecin estime l'âge 

et sur l'ensemble des éléments figurant dans le 

dossier. 

 

L'examen médical pour évaluer l'âge est étayé 

scientifiquement et suit les recommandations de la 

German association for forensic medicine et du 

Pr Willems, du département de médecine dentaire 

de la KUL, reconnu internationalement en la 

matière. 

 

 

 

Ces directives sont suivies par les hôpitaux 

auxquels le Service des Tutelles fait appel.  

 

 

Tous les experts reconnaissent que l'évaluation de 

l'âge à partir des dents et du squelette constituent 

des suppositions éclairées ne permettant pas 

d'établir un âge précis. Aussi use-t-on d'une marge 

d'erreur d'un ou deux ans. 

 

 

En cas de doute, on retient l'âge le plus bas. Le 

bénéfice du doute est un principe admis et rappelé 

dans l'avis du 20 février 2010 de l'Ordre des 

médecins. 

 

 

Le Service des Tutelles se base aussi sur d'autres 

éléments: les documents du jeune, son récit et ses 

déclarations au service, les rapports d'observation 

De werkwijze van de dienst Voogdij is gestoeld op 

een medisch onderzoek met bot- en tandscans, op 

grond waarvan een arts de leeftijd inschat, en op 

alle elementen die in het dossier opgenomen zijn. 

 

 

Het medisch onderzoek ter beoordeling van de 

leeftijd is wetenschappelijk onderbouwd en verloopt 

volgens de aanbevelingen van de German 

Association of Forensic Medicine en van 

professor Willems van het departement 

Mondgezondheidswetenschappen van de 

KU Leuven, dat ter zake internationale erkenning 

geniet.  

 

Deze richtlijnen worden gevolgd door de 

ziekenhuizen waarop de dienst Voogdij een beroep 

doet.  

 

Alle experts erkennen dat de inschatting van de 

leeftijd op basis van de tanden en het skelet tot 

onderbouwde vermoedens leidt, op grond waarvan 

de exacte leeftijd evenwel niet bepaald kan worden. 

Men hanteert eveneens een foutmarge van één à 

twee jaar. 

 

In geval van twijfel gaat men uit van de jongste 

leeftijd. Het voordeel van de twijfel is een principe 

dat algemeen aanvaard is en waarnaar ook in het 

advies van 20 februari 2020 van de Orde der artsen 

verwezen wordt. 

 

De dienst Voogdij baseert zich ook op andere 

gegevens: de identiteitsdocumenten van de 

jongere, het verhaal dat hij vertelt en de 
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transmis par les partenaires. Tous les documents 

sont vérifiés par des services spécialisés dans la 

falsification. 

 

verklaringen die hij bij de dienst aflegt, de 

observatieverslagen die door de partners 

doorgegeven worden. Van alle documenten wordt 

de echtheid nagegaan door diensten die 

gespecialiseerd zijn in het herkennen van 

vervalsingen.  

 

Si un doute subsiste, le jeune en bénéficie. Le droit 

international relatif aux droits des enfants est donc 

respecté. 

 

 

La Commission européenne considère le modèle 

utilisé par le Service des Tutelles comme une 

bonne pratique. Selon un guide reprenant les 

pratiques des États membres, la Grande-Bretagne 

n'utilise que des méthodes non médicales et le 

bénéfice du doute n'y est pas appliqué. Le système 

belge offre les meilleures garanties de protection. 

 

 

L'apparence physique, critère peu précis, n'est pas 

utilisée par mes services. Ils ne recourent pas non 

plus à des méthodes intrusives telles que 

l'observation de la maturité sexuelle. Le Service des 

Tutelles s'informe des avancées: un groupe d'étude 

a pour mission de rédiger un nouveau protocole 

relatif aux tests d'âge. 

 

 

Les universités de Gand et de Louvain ont créé un 

comité consultatif. Cependant, en raison de la crise 

sanitaire, les membres n'ont pas encore pu se 

réunir. 

 

Le service fait évoluer sa pratique en tenant compte 

des développements en la matière, pour protéger 

ceux qui en ont besoin. 

 

Indien men dan nog geen uitsluitsel kan geven, gunt 

men de jongere het voordeel van de twijfel. Het 

internationale recht betreffende de rechten van het 

kind wordt dus geëerbiedigd.  

 

De Europese Commissie beschouwt het model dat 

door de dienst Voogdij gebruikt wordt als een good 

practice. Volgens een gids waarin alle in de EU-

lidstaten toegepaste praktijken beschreven staan, 

gebruikt Groot-Brittannië enkel niet-medische 

methoden en geeft men er nooit iemand het 

voordeel van de twijfel. Het Belgische systeem biedt 

de beste garanties inzake bescherming.  

 

Het uiterlijk is geen erg nauwkeurig criterium, dat 

door mijn diensten dan ook niet gehanteerd wordt. 

Ze maken evenmin gebruik van indringende 

methoden zoals een onderzoek van de 

geslachtsrijpheid. De dienst Voogdij houdt de vinger 

aan de pols: een onderzoeksgroep kreeg de 

opdracht om met betrekking tot de leeftijdstests een 

nieuw protocol uit te schrijven. 

 

De universiteiten van Gent en Leuven hebben een 

raadgevend comité opgericht. Door de 

gezondheidscrisis hebben de leden van dat comité 

echter nog niet kunnen vergaderen.  

 

Door rekening te houden met de ontwikkelingen in 

dit domein, stelt de dienst zijn werkwijze 

voortdurend bij, om bescherming te bieden aan wie 

dat nodig heeft. 

 

06.03  Simon Moutquin (Ecolo-Groen): Vous avez 

répondu aux éléments manquants. Selon l'étude qui 

a permis au Parlement européen de questionner 

ces tests osseux, la marge d'erreur est plus grande 

qu'un ou deux ans pour la tranche 15-23 ans. Une 

initiative a été prise pour travailler sur la question. 

C'était ma suggestion. Cela est peut être dû au fait 

que les avis scientifiques divergent. Certains 

dénoncent la date de 1959 et d'autres, divers 

aspects médico-scientifiques. Pouvoir les réévaluer 

est une bonne idée. 

 

06.03  Simon Moutquin (Ecolo-Groen): In uw 

antwoord hebt u me de nog ontbrekende informatie 

meegedeeld. Volgens de studie op basis waarvan 

het Europees Parlement die bottesten in twijfel kon 

trekken, bedraagt de foutmarge voor de 

leeftijdsgroep van 15 tot 23 jaar meer dan één of 

twee jaar. Er werd een initiatief genomen om de 

kwestie verder te onderzoeken. Dat was mijn 

voorstel. Dit kan te wijten zijn aan het feit dat de 

wetenschappelijke adviezen uiteenlopen. 

Sommigen vechten die atlas van 1959 aan en 

anderen hekelen verschillende medisch-

wetenschappelijke aspecten. Het is een goed idee 

om ze opnieuw te evalueren. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 55012760C de 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: Vraag nr. 55012760C van 



 20/01/2021 CRABV 55 COM 343 

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

12 

Mme Jadin est transformée en question écrite. 

 

mevrouw Jadin wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

07 Question de Malik Ben Achour à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"L’agenda des travaux de rénovation du palais de 

justice de Verviers" (55012762C) 

 

07 Vraag van Malik Ben Achour aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"Het tijdschema voor de renovatie van het 

gerechtsgebouw in Verviers" (55012762C) 

 

07.01  Malik Ben Achour (PS): Le palais de justice 

de Verviers connaît une situation dramatique: 

planchers menaçant de s'écrouler; fissures minant 

la stabilité des bâtiments; supports de sécurité pour 

empêcher la façade de s'écrouler; personnel, 

avocats et justiciables évoluant au milieu 

d'étançons, etc. Les problèmes n'épargnent même 

pas la nouvelle aile. Ce traitement du pouvoir 

judiciaire est indigne d'un État de droit. 

 

 

La phase 3 du chantier, dédiée aux anciennes ailes, 

devrait débuter prochainement. Mais il semble que 

le programme général des besoins, qui conditionne 

en partie le lancement des travaux, ne soit toujours 

pas entre les mains des opérateurs locaux, 

notamment de la Régie. 

 

 

En octobre dernier, vous affirmiez que le 

SPF Justice avait achevé ce travail. Le confirmez-

vous? Dans quels délais sera-t-il transmis et à qui 

de droit, au niveau local? Est-il possible d'en avoir 

connaissance? Où en est la réalisation du 

masterplan de tous les bâtiments judiciaires?  

 

07.01  Malik Ben Achour (PS): De toestand in het 

gerechtsgebouw van Verviers is rampzalig: vloeren 

die het dreigen te begeven, barsten die de stabiliteit 

van de gebouwen in het gedrang brengen, een 

gevel die gestut moet worden om instorting te 

voorkomen, stutten waarlangs personeel, 

advocaten en rechtzoekenden moeten laveren, enz. 

Zelfs in de nieuwe vleugel zijn er problemen. Deze 

miskenning van de rechterlijke macht is een 

rechtsstaat onwaardig. 

 

Fase nr. 3 van de werken – dat zijn werken in de 

oude gebouwendelen – zou eerlang van start 

moeten gaan. Naar verluidt zijn de lokale 

operatoren, onder wie de Regie, nog altijd niet in het 

bezit van het algemene behoeftenprogramma, en 

dat is een van de voorwaarden om de werken te 

kunnen opstarten. 

 

In oktober jongstleden verklaarde u dat de FOD 

Justitie daarmee klaar was. Kunt u dat bevestigen? 

Wanneer zal het behoeftenprogramma worden 

overgelegd en wie gaat er daarover op het lokale 

niveau? Kunnen wij daarvan kennisnemen? Hoe 

staat het met het masterplan voor alle 

gerechtsgebouwen? 

 

07.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Les services d'infrastructure de la Justice 

et la Régie des Bâtiments travaillent durement pour 

trouver des solutions d'hébergement temporaire du 

personnel du palais de justice. Par ailleurs, nous 

sommes en train de finaliser le programme général 

des besoins pour préparer l'avenir. Mes services 

prennent ce dossier très au sérieux. 

 

 

Dès que possible, après consultation des services 

judiciaires, le programme sera soumis pour avis à 

l'Inspection des finances et transmis à la Régie des 

Bâtiments. Une fois validé, je vous le 

communiquerai. Le plan directeur est en cours de 

rédaction avec le Collège des cours et tribunaux, le 

Collège du ministère public, les juridictions 

concernées et la Régie des Bâtiments.  

 

07.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): De infrastructuurdiensten van Justitie en de 

Regie der Gebouwen werken hard om oplossingen 

te vinden voor een tijdelijke huisvesting van het 

personeel van het gerechtsgebouw. Voorts leggen 

we momenteel de laatste hand aan het algemene 

behoeftenprogramma teneinde de toekomst voor te 

bereiden. Mijn diensten nemen dit dossier zeer 

ernstig. 

 

Zodra het mogelijk is, en na overleg met de 

gerechtelijke diensten, zal het programma voor 

advies aan de Inspectie van Financiën worden 

voorgelegd. Zodra het groen licht gekregen heeft, 

zal ik het u meedelen. Het stuurplan wordt samen 

met het College van de hoven en rechtbanken, het 

College van het openbaar ministerie, de betrokken 

rechtscolleges en de Regie der Gebouwen 

opgesteld.  

 

07.03  Malik Ben Achour (PS): Je ne doute pas de 

la considération de vos services et de votre intérêt 

pour ce dossier. Je m'acharne sur ce dossier car il 

07.03  Malik Ben Achour (PS): Ik twijfel niet aan 

de toewijding van uw diensten en uw aandacht voor 

dit dossier. Ik bijt me in dit dossier vast omdat het 
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représente un enjeu majeur pour les services 

publics de l'arrondissement de Verviers. Ce que j'ai 

vu la semaine passée me convainc de l'impact sur 

le fonctionnement de la justice. Il faut aussi tenir 

compte de la valeur patrimoniale du palais de 

justice de Verviers. Je vous invite à venir sur place 

pour accélérer le dossier. 

 

heel belangrijk is voor de overheidsdiensten in het 

arrondissement Verviers. Wat ik vorige week gezien 

heb, heeft me overtuigd van de impact op de 

werking van Justitie. Er moet ook rekening 

gehouden worden met de erfgoedwaarde van het 

gerechtsgebouw te Verviers. Ik nodig u uit om ter 

plaatse te komen om het dossier in een 

stroomversnelling te brengen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Questions jointes de 

- Sophie Rohonyi à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "La poursuite 

des auteurs de mutilations génitales féminines" 

(55012801C) 

- Valerie Van Peel à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les poursuites 

pénales des mutilations génitales féminines" 

(55012842C) 

 

08 Samengevoegde vragen van 

- Sophie Rohonyi aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De vervolging 

van personen die zich schuldig maken aan 

vrouwelijke genitale verminking" (55012801C) 

- Valerie Van Peel aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De 

strafrechtelijke vervolging van vrouwelijke 

genitale verminking" (55012842C) 

 

08.01  Sophie Rohonyi (DéFI): En 2019, le groupe 

pour l’abolition des mutilations sexuelles a indiqué 

qu'en Belgique, environ 18 000 femmes sont 

excisées et 9 000 petites filles risquent de l’être. 

C’est quatre fois plus qu’il y a 10 ans, en raison 

notamment du profil migratoire des ressortissants 

égyptiens, éthiopiens ou guinéens, pour lesquels la 

pratique est courante. Dans la majorité des cas, 

l’excision a lieu dans le pays d’origine mais, parfois, 

les familles font appel à un exciseur pour ne pas 

retourner au pays. 

 

 

 

 

Entre 2008 et 2014, les 19 plaintes enregistrées 

n’ont donné lieu à aucune condamnation. Dans sa 

résolution du 12 février 2020, le Parlement 

européen demande aux États de mettre un terme à 

ces mutilations et s'inquiète de l'inefficacité du droit 

pénal, vu le nombre dérisoire d’affaires portées en 

justice. En Belgique, l’incrimination des mutations 

génitales par l'article 409 du Code pénal n’est 

jamais appliquée. 

 

 

Comment expliquez-vous l'augmentation des cas et 

le nombre dérisoire d’affaires en justice? Comment 

expliquez-vous l'absence de condamnation? 

Combien de requêtes sont-elles introduites 

annuellement en moyenne? Combien sont-elles 

classées sans suite? Pour quel motif? Quelle est la 

ventilation par arrondissement judiciaire? 

 

08.01  Sophie Rohonyi (DéFI): In 2019 heeft 

GAMS België (Groep voor de Afschaffing van 

vrouwelijke genitale verminking) aan het licht 

gebracht dat er in België 18.000 besneden vrouwen 

wonen en dat 9.000 meisjes het risico lopen om 

besneden te worden. Dat is vier keer meer dan 

10 jaar geleden en onder meer te verklaren aan de 

hand van de migratieachtergrond van de betrokken 

personen, meer bepaald uit Egypte, Ethiopië en 

Guinee, waar die praktijk gebruikelijk is. In de 

meeste gevallen wordt de besnijdenis in het land 

van herkomst uitgevoerd, maar soms doen de 

gezinnen een beroep op een besnijder, zodat ze 

niet naar hun land hoeven terug te keren. 

 

In de periode van 2008 tot 2014 heeft geen enkele 

van de 19 ingediende klachten tot een veroordeling 

geleid. In zijn resolutie van 12 februari 2020 eist het 

Europees Parlement dat de EU-lidstaten een einde 

maken aan dat soort van verminkingen en wordt de 

bezorgdheid uitgedrukt dat het strafrecht niet 

doeltreffend is, gezien het bespottelijk lage aantal 

rechtszaken. In België wordt genitale verminking in 

artikel 409 van het Strafwetboek strafbaar gesteld, 

maar dat artikel wordt nooit toegepast. 

 

Hoe verklaart u de toename van het aantal gevallen 

en het zeer geringe aantal rechtszaken? Hoe 

verklaart u het feit dat er nooit een veroordeling 

uitgesproken wordt? Hoeveel klachten worden er 

per jaar gemiddeld ingediend? Hoeveel worden er 

geseponeerd? Om welke redenen? Kunt u de 

informatie per gerechtelijk arrondissement 

uitsplitsen? 

 

08.02 Valerie Van Peel (N-VA): Les mutilations 

génitales constituent un problème croissant en 

08.02  Valerie Van Peel (N-VA): Genitale 

verminking vormt in België een toenemend 
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Belgique, que la crise sanitaire a en outre exacerbé. 

Les dispositions pénales en la matière sont peu 

appliquées, voire pas du tout. 

 

Comment le ministre explique-t-il l'augmentation 

des mutilations génitales? Pourquoi les dispositions 

pénales relatives à la pratique, la facilitation ou la 

promotion des mutilations génitales féminines ne 

sont-elles pas plus souvent appliquées? Comment 

le ministre veillera-t-il à l'application effective de 

sanctions?  

 

probleem, dat de coronapandemie nog op de spits 

heeft gedreven. De strafbepalingen in dat verband 

worden weinig of niet toegepast. 

 

Hoe verklaart de minister de toename van genitale 

verminking? Waarom worden de strafbepalingen 

inzake het uitvoeren, vergemakkelijken of 

bevorderen van vrouwelijke genitale verminking niet 

vaker toegepast? Hoe zal de minister aansturen of 

een effectieve bestraffing?  

 

08.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Le nombre de dossiers ouverts et de 

poursuites initiées ne permettent pas de dresser 

une image du phénomène criminologique des 

mutilations génitales féminines (MGF). Il se peut 

que de telles mutilations soient pratiquées en 

Belgique sans dépôt de plainte ni information au 

parquet. Le faible nombre de dossiers enregistrés 

sous le code de prévention "43K Mutilations 

sexuelles" peut aussi s'expliquer par le fait que des 

parquets n'aient pas enregistré le dossier MGF 

sous le code 43K mais sous les codes de coups et 

blessures volontaires ou d'attentats à la pudeur. 

Dans ce cas, ces dossiers sont statistiquement 

invisibles. 

 

 

 

Le principal objectif est de prévenir, en travaillant 

avec les acteurs de terrain, pour réagir rapidement 

en cas de signes de MGF imminente. C'était 

l'objectif du code de signalement élaboré par 

l'Institut pour l'égalité des femmes et des hommes. 

La menace ou la mise en œuvre des mesures, 

associées à la nature criminelle et à la portée 

extraterritoriale, garantissent que la pratique des 

MGF soit évitée et que les jeunes filles soient 

protégées. 

 

08.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): Op grond van het aantal geopende 

dossiers en ingestelde vervolgingen kan men zich 

geen beeld vormen van het criminologische 

fenomeen van vrouwelijke genitale verminking 

(VGV). Het is mogelijk dat er in ons land dergelijke 

verminkingen plaatshebben zonder dat er een 

klacht wordt ingediend of dat het parket daarvan in 

kennis wordt gesteld. Het geringe aantal dossiers 

die geregistreerd zijn onder de preventiecode 

"43K Seksuele verminking" kan ook worden 

verklaard door het feit dat de parketten het VGV-

dossier niet hebben geregistreerd onder de 

code 43K maar wel onder die van vrijwillige slagen 

en verwondingen of aanranding van de eerbaarheid. 

In dat geval kunnen die dossiers niet in de 

statistieken worden teruggevonden. 

 

De hoofddoelstelling bestaat erin dergelijke 

praktijken te voorkomen, door samen te werken met 

de actoren in het veld, en snel te reageren als er 

tekenen zijn dat er een geval van VGV dreigt plaats 

te vinden. Dat was het doel van de meldcode die 

door het Instituut voor de gelijkheid van mannen en 

vrouwen werd uitgewerkt. De dreiging die van de 

maatregelen uitgaat of de tenuitvoerlegging ervan, 

in combinatie met de criminele aard en de 

extraterritoriale draagwijdte, garanderen dat de 

VGV kan worden voorkomen en dat de jonge 

meisjes beschermd zijn.  

 

Le faible nombre de poursuites et l'absence de 

condamnations ne sont donc pas représentatifs du 

succès de la politique en ce domaine, qui est plus 

axée sur la prévention et la protection que sur la 

répression. Les modifications apportées à 

l'article 458 bis du Code pénal sont décisives dans 

la détection précoce des MGF. 

 

Het beperkt aantal vervolgingen en het ontbreken 

van veroordelingen zijn dan ook niet representatief 

voor het succes van het beleid ter zake, dat meer 

gericht is op preventie en bescherming dan op 

repressie. De wijzigingen die er aan artikel 458bis 

van het Strafwetboek aangebracht werden zijn van 

doorslaggevend belang voor de vroegtijdige 

opsporing van vrouwelijke genitale verminking. 

 

(En néerlandais) Il convient de se consacrer 

davantage à la sensibilisation de sorte que les 

victimes signalent effectivement les faits aux 

services de recherche. 

 

(Nederlands) Er moet zwaarder worden ingezet op 

sensibilisering, zodat de slachtoffers de feiten ook 

effectief melden aan de bevoegde 

opsporingsdiensten. 

 

(En français) Madame Rohonyi, quatre affaires ont (Frans) Mevrouw Rohonyi, in 2018 werden er vier 
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été introduites en 2018 et deux en 2019. 

 

zaken ingeleid, in 2019 twee.  

 

(En néerlandais) Je me demande d'où proviennent 

les chiffres avancés par Mme Rohonyi. 

 

(Nederlands) Het is niet duidelijk waarop de door 

mevrouw Rohonyi aangehaalde cijfers gebaseerd 

zijn. 

 

(En français) Dans celles introduites en 2018, trois 

ont été classées sans suite, deux pour irrecevabilité 

et une pour charges insuffisantes; en 2019, les 

deux ont été classées sans suite, une pour absence 

d'infraction et une pour motif d'opportunité. Je ne 

dispose pas de la ventilation par arrondissement. 

 

(Frans) Van de zaken die in 2018 ingeleid werden, 

werden er drie geseponeerd: twee wegens 

onontvankelijkheid en één wegens onvoldoende 

bewijs. De twee zaken in 2019 werden 

geseponeerd, één wegens geen misdrijf en één om 

opportuniteitsredenen. Mijn cijfers zijn niet 

opgesplitst per arrondissement. 

 

(En néerlandais) Les directives concernant les 

sanctions sont reprises dans la circulaire 

COL 06/2017 qui a pour objectif la mise en place 

d'une politique pénale spécifique, qui s'appuie sur 

une meilleure connaissance du phénomène. La 

collaboration entre la Justice et l'Institut pour 

l'égalité des femmes et des hommes est un autre 

aspect important. 

 

La Justice travaille également en collaboration avec 

l'ASBL GAMS. La sensibilisation des magistrats du 

parquet reste un important point d'attention. Une 

étude menée en 2018 par l'Institut de médecine 

tropicale indique que le risque d'excision est élevé. 

La justice et la police doivent donc être attentives 

aux signaux d'alerte. La circulaire offre un éventail 

de sanctions civiles et pénales, ainsi que d'autres 

modalités de règlement qui garantissent la 

protection des victimes. 

 

Une formation à l'application de la circulaire a été 

organisée en collaboration avec les ASBL GAMS et 

INTACT. L'institut pour l'égalité des femmes et des 

hommes participe aux réunions du réseau 

d'expertise Crimes contre les personnes, qui évalue 

la circulaire. 

 

 

Ces crimes graves et scandaleux à l'encontre des 

filles et des femmes doivent absolument être évités. 

 

(Nederlands) De richtlijnen met betrekking tot de 

bestraffing zijn vervat in de omzendbrief 

COL 06/2017 die de ontwikkeling van een specifiek 

strafrechtelijk beleid, gestoeld op een betere kennis 

van het fenomeen, tot doel heeft. De samenwerking 

tussen Justitie en het Instituut voor de gelijkheid van 

vrouwen en mannen is een ander belangrijk aspect. 

 

 

Justitie werkt daarnaast samen met de vzw GAMS. 

De sensibilisering van de parketmagistraten blijft 

een belangrijk aandachtspunt. Uit een studie van 

2018 van het Instituut voor Tropische Geneeskunde 

blijkt dat het risico op besnijdenis hoog is. Justitie 

en politie moeten dus oog hebben voor de signalen. 

De omzendbrief biedt een waaier aan 

burgerrechtelijke en strafrechtelijke, alsook 

beschermende afhandelingsmodaliteiten. 

 

 

In samenwerking met de vzw GAMS en de vzw 

INTACT werd een opleiding over de toepassing van 

de omzendbrief georganiseerd. Het Instituut voor de 

gelijkheid van vrouwen en mannen is aanwezig op 

de vergaderingen van het expertisenetwerk 

Misdrijven tegen Personen, waarin de omzendbrief 

wordt geëvalueerd. 

 

Deze ernstige en schandelijke misdrijven tegen 

meisjes en vrouwen moeten absoluut worden 

voorkomen. 

 

08.04  Sophie Rohonyi (DéFI): La Belgique 

dispose d'un arsenal législatif fort et évolutif. Depuis 

2001, le Code pénal condamne les mutilations 

génitales féminines. Une loi en 2018 élargit les cas 

de dérogation au secret professionnel pour signaler 

ces faits au parquet. Cependant, certains renvoient 

leurs filles à l'étranger pour se faire exciser ou les 

pratiquent ici dans la clandestinité. 

 

 

 

Comment, malgré ce dispositif législatif, les chiffres 

08.04  Sophie Rohonyi (DéFI): België beschikt 

over een degelijke wetgeving die met de tijd mee 

evolueert. Sinds 2001 wordt vrouwelijke genitale 

verminking conform het Strafwetboek veroordeeld. 

Krachtens een wet van 2018 worden de gevallen 

waarin een arts van het beroepsgeheim mag 

afwijken verruimd, zodat deze feiten aan het parket 

gemeld kunnen worden. Toch sturen sommigen 

hun dochters nog naar het buitenland voor een 

besnijdenis of voeren ze die hier clandestien uit. 

 

Hoe komt het dat de cijfers, ondanks deze 
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demeurent-ils si élevés avec si peu de dossiers 

ouverts par les parquets? C'est un grave problème 

que ces incriminations ne sont pas enregistrées 

sous le bon code de prévention. C'est toujours le 

cas pour les violences faites aux femmes. À défaut 

d'un vrai recensement, on manque d'outils pour 

décider de mesures adaptées et optimales. 

 

wetgeving, zo hoog blijven, terwijl er bij de parketten 

zo weinig dossiers geopend worden? Het is een 

groot probleem dat deze aanklachten niet onder de 

juiste tenlasteleggingscode geregistreerd worden. 

Dat is stelselmatig het geval voor geweld tegen 

vrouwen. Bij gebrek aan waarheidsgetrouwe 

statistieken hebben we geen wapens in handen om 

aangepaste en optimale maatregelen te treffen. 

 

La formation en prévention des violences faites aux 

femmes dispensée aux magistrats intègre-t-elle les 

mutilations génitales féminines? C'est primordial 

pour préserver l'intégrité de nombreuses jeunes 

filles. 

 

Komt vrouwelijke genitale verminking aan bod in de 

opleiding inzake preventie van geweld tegen 

vrouwen voor magistraten? Dat is essentieel om de 

integriteit van veel jonge meisjes te beschermen. 

 

08.05  Valerie Van Peel (N-VA): Je crains 

également que les chiffres peu élevés s'expliquent 

par le tabou qui entoure les mutilations génitales et 

par le caractère fermé des communautés où elles 

se pratiquent. Il faut plus d'ouverture et des 

campagnes de sensibilisation doivent être menées 

préventivement. Il faut également que si des faits 

de mutilations génitales féminines sont commis, ils 

soient effectivement révélés.  

 

08.05  Valerie Van Peel (N-VA): Ik vrees ook dat 

de lage cijfers deels te wijten zijn aan het taboe 

rond genitale verminking en aan het gesloten 

karakter van de gemeenschappen waarin ze 

plaatsvindt. Er is nood aan meer openheid en aan 

preventieve bewustmakingscampagnes. Als 

genitale verminking toch nog plaatsvindt, dan moet 

dat aan het daglicht komen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de François De Smet à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"Le renforcement des cadres du personnel de la 

Sûreté de l’État" (55012813C) 

 

09 Vraag van François De Smet aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De uitbreiding van de personeelsformatie van de 

Veiligheid van de Staat" (55012813C) 

 

09.01  François De Smet (DéFI): Le risque 

d’attentats terroristes, évalué par l’OCAM sur une 

échelle de 4, est toujours présent, d’autant plus si 

on considère les inquiétudes de nombreux agents 

de la Sûreté de l’État, qui mettent en exergue leur 

manque de moyens et de personnel. Ce dernier 

oblige le service à délaisser des tâches telles que le 

crime organisé ou les organisations sectaires. Nous 

avons besoin d’un service de renseignement 

efficace disposant des ressources humaines et 

matérielles pour mener à bien ses missions. 

 

 

 

 

Le recrutement d’agents en cours, initié par le 

précédent gouvernement, ne permettrait pas de 

combler les départs en 2021. Existe-t-il une 

stratégie pour renforcer les moyens humains et 

techniques de ces services dans les plus brefs 

délais? Si oui, quand pouvons-nous espérer une 

augmentation effective de personnel?  

 

09.01  François De Smet (DéFI): Het risico op een 

terreuraanslag, dat door OCAD op een schaal van 4 

beoordeeld wordt, is nog steeds reëel, en zeker in 

het licht van de bezorgdheden van talrijke 

personeelsleden van de Veiligheid van de Staat, die 

wijzen op een tekort aan middelen en personeel. 

Door het personeelstekort wordt de VSSE ertoe 

genoopt om bepaalde opdrachten, bijvoorbeeld de 

monitoring van de georganiseerde misdaad of van 

sektarische organisaties, links te laten liggen. We 

hebben behoefte aan een doeltreffende 

inlichtingendienst die over de nodige personele en 

materiële middelen beschikt om zijn opdrachten te 

vervullen.  

 

De lopende rekrutering van personeelsleden, die 

door de vorige regering geïnitieerd werd, zou 

ontoereikend zijn om de uitstroom in 2021 te 

ondervangen. Bestaat er een strategie om de 

personele en de technische middelen van die 

diensten zo snel mogelijk te versterken? Zo ja, 

wanneer mogen we dan een effectieve aangroei 

van het personeelsbestand verwachten?  

 

09.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): En 2017-2018, la Sûreté de l'État a défini 

09.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): In 2017-2018 heeft de Veiligheid van de 
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des fonctions nécessitant un recrutement prioritaire. 

Depuis, cet organe a effectué de nombreuses 

sélections ciblant de nombreux profils. Cela a 

permis de renouveler le personnel et de diminuer 

l'âge moyen. 

 

 

L'objectif doit être de doubler le personnel actif. Une 

organisation doit prévoir de la capacité pour le 

recrutement, mais aussi pour le "onboarding" et une 

formation approfondie. On prévoit l'engagement 

d'une centaine de nouveaux collaborateurs de tous 

profils en 2021. Compte tenu des départs naturels 

et des réorientations, le bonus d'ETP 

supplémentaires sera d'environ 20 par rapport à 

2020. Le but est d'avoir une croissance plus 

significative pour 2022. 

 

 

Pour un renforcement de la Sûreté en 2021 sans 

augmentation majeure du personnel, nous 

investirons dans l'équipement et l'ICT. 

 

 

Le projet de statut unique entre le personnel civil du 

CGRS, le personnel de l'OCAM et celui de la Sûreté 

de l'État devrait permettre de mutualiser les 

processus de sélection tout en favorisant les 

rotations entre les membres de ces services en 

fonction des besoins. 

 

Staat bepaald voor welke functies er prioritair 

aanwervingen moesten worden georganiseerd. 

Sindsdien heeft deze instelling voor heel wat 

beroepsprofielen tal van selectieprocedures 

georganiseerd. Hierdoor kon het personeelsbestand 

vernieuwd worden en daalde de gemiddelde leeftijd. 

 

De doelstelling moet zijn om het aantal actieve 

personeelsleden te verdubbelen. Een organisatie 

moet in capaciteit voorzien voor de rekrutering, 

maar ook voor onboarding en voor een grondige 

opleiding. In 2021 plannen we om een honderdtal 

nieuwe medewerkers met verschillende profielen in 

dienst te nemen. Indien we rekening houden met de 

natuurlijke afvloeiingen en heroriënteringen, levert 

dat in vergelijking met 2020 een bonus van 

ongeveer 20 extra fte's op. Het is de bedoeling dat 

de aanwas in 2022 nog groter zal zijn.  

 

Om de Veiligheid van de Staat in 2021 te versterken 

zonder het personeelsbestand in belangrijke mate 

uit te breiden, zullen we in uitrusting en ICT 

investeren. 

 

Het plan om voor het burgerpersoneel van het 

CGVS, het OCAD-personeel en het personeel van 

de Veiligheid van de Staat een eenheidsstatuut te 

creëren, zou het mogelijk moeten maken om de 

selectieprocedures te poolen en, afhankelijk van de 

noden, de interne mobiliteit van de personeelsleden 

van deze diensten te bevorderen. 

 

09.03  François De Smet (DéFI): Je vous 

encourage à soutenir ce service capital pour 

surveiller les menaces terroristes potentielles qui, 

bien qu'un peu oubliées en raison du covid, restent 

bien réelles. 

 

09.03  François De Smet (DéFI): Ik moedig u ertoe 

aan om die dienst, die van essentieel belang is voor 

de surveillance van potentiële terreurdreigingen, te 

ondersteunen. Omwille van de coronacrisis zijn die 

dreigingen wat op de achtergrond geraakt, maar ze 

blijven wel degelijk reëel.  

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 55012816C de 

M. Segers est reportée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: Vraag nr. 55012816C van de 

heer Segers wordt uitgesteld. 

 

10 Question de Ben Segers à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"Le centre pour migrants en transit en Flandre 

occidentale" (55012818C) 

 

10 Vraag van Ben Segers aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"Het centrum voor transitmigratie in West-

Vlaanderen" (55012818C) 

 

10.01  Ben Segers (sp.a): Le sp.a préconise la 

création d'un centre pour migrants en transit à 

Zeebrugge dans lequel les divers services de 

police, l'Office des étrangers, les autorités 

judiciaires et d'autres services concernés pourraient 

collaborer en vue de lutter contre les trafics d'êtres 

humains. 

 

Le ministre reconnaît-il qu'un tel centre pourrait 

10.01  Ben Segers (sp.a): De sp.a pleit voor de 

oprichting van een centrum voor transmigranten in 

Zeebrugge waar de verschillende politiediensten, de 

DVZ, Justitie en andere relevante diensten kunnen 

samenwerken om de mensensmokkel aan te 

pakken. 

 

 

Gaat de minister ermee akkoord dat zo'n centrum 
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apporter une valeur ajoutée? Quels services 

pourraient y disposer d'un bureau antenne? Le 

ministre va-t-il insister pour qu'une infrastructure 

adaptée soit mise en place en vue de la mise en 

œuvre de cette approche globale? 

 

een toegevoegde waarde kan hebben? Welke 

diensten zouden er een antenne kunnen krijgen? 

Zal de minister pleiten voor een aangepaste 

infrastructuur voor deze totaalaanpak? 

 

10.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Il semble en effet judicieux de 

rassembler l'ensemble des services spécialisés 

dans un même lieu. Notre approche sera d'autant 

plus efficace quand nous aurons renforcé la 

collaboration et les flux d'information. La police 

évoque plutôt un centre de traitement administratif. 

Le précédent gouvernement a créé un centre de ce 

type à Steenokkerzeel pour les migrants en transit. 

Or ce centre a peu à peu été abandonné. Avant de 

mettre en place un nouveau centre, nous devons 

examiner les raisons de l'échec de celui de 

Steenokkerzeel. 

 

10.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Het lijkt inderdaad een goed idee om 

alle diensten gespecialiseerd in deze materie 

samen te brengen op één plaats. Meer 

samenwerking en een betere 

informatiedoorstroming dragen bij aan een 

succesvolle aanpak. De politie spreekt eerder van 

een administratief afhandelingscentrum. De vorige 

regering richtte een dergelijk centrum voor 

transmigranten op in Steenokkerzeel. Dat centrum 

stierf een stille dood. Vooraleer we een nieuw 

centrum oprichten, moeten we eerst bekijken wat 

daar is fout gelopen. 

 

En Belgique, nous appliquons depuis longtemps 

une approche multidisciplinaire dans le domaine du 

trafic d'êtres humains. Je voudrais faire référence à 

la circulaire du 23 décembre 2016, qui précise la 

manière de détecter et d'accompagner une victime. 

Cette approche implique notamment l'Office des 

étrangers, les centres d'accueil et les services de 

police. Ces services travaillent en bonne intelligence 

et le magistrat spécialisé dans les trafics d'êtres 

humains joue un rôle central à cet égard. 

 

Un éventuel nouveau centre devrait être basé sur 

cette approche. Il serait dès lors important de 

disposer d'une représentation du Service des 

Tutelles et des centres agréés et spécialisés. Un tel 

dispositif nécessite bien sûr des moyens financiers 

et humains ainsi qu'une infrastructure adaptée. 

 

En ce qui concerne la question relative à cette 

infrastructure adaptée, je ne désire pas faire des 

promesses dans des domaines qui dépassent mes 

compétences. Je demanderai à la Cellule 

interdépartementale de coordination de la lutte 

contre la traite et le trafic des êtres humains, en 

laquelle j'ai toute confiance, d'examiner les 

propositions de M. Segers. 

 

In België is er al lang een multidisciplinaire aanpak 

van mensensmokkel. Ik verwijs naar de 

rondzendbrief van 23 december 2016, waarin staat 

hoe een slachtoffer te detecteren en te begeleiden. 

Onder meer de DVZ, de onthaalcentra en de 

politiediensten zijn hierbij betrokken. De diensten 

zijn goed op elkaar afgestemd. De centrale rol is 

voor de magistraat Mensensmokkel. 

 

 

 

Deze aanpak zou de basis moeten vormen voor 

een eventueel nieuw centrum. Een 

vertegenwoordiging van de dienst Voogdij en van 

de erkende en gespecialiseerde centra zijn dus van 

belang. Dit vraagt natuurlijk om de nodige middelen, 

personeel en aangepast infrastructuur. 

 

Wat de vraag om een aangepaste infrastructuur 

betreft, wil ik geen beloftes doen over zaken die 

mijn bevoegdheid overschrijden. Ik heb wel 

vertrouwen in de Interdepartementale 

Coördinatiecel ter bestrijding van de 

mensensmokkel en mensenhandel. Ik zal deze cel 

vragen om de voorstellen van de heer Segers te 

bekijken. 

 

10.03  Ben Segers (sp.a): Nous sommes du même 

avis. La ministre Verlinden et le secrétaire d'État 

Mahdi ont également manifesté leur volonté de faire 

avancer les choses. Il est exact que nous ne 

pouvons pas commettre la même erreur que celle 

commise par le gouvernement précédent à 

Steenokkerzeel. Nous sommes arrivés à la situation 

contre laquelle nous avions mis en garde: une 

politique du tourniquet. 

 

Nous devons faire le choix d'une approche globale. 

10.03  Ben Segers (sp.a): Wij zitten op dezelfde 

lijn. Minister Verlinden en staatssecretaris Mahdi 

toonden eveneens hun wil om er iets van te maken. 

Het klopt dat we niet dezelfde fout mogen maken 

als de vorige regering met Steenokkerzeel. Onze 

waarschuwing is immers uitgekomen, het werd een 

verhaal van draaideurpolitiek. 

 

 

 

We moeten gaan voor een totaalaanpak. De 
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Les personnes qui sont arrêtées sont les éléments 

de preuve des réseaux criminels que nous voulons 

démanteler. Nous avons besoin de leurs 

informations. Nous avons besoin d'un travail policier 

judicieux au sein d'une structure multidisciplinaire, 

contrôlée, humaine et efficace. 

 

mensen die worden opgepakt, zijn het 

bewijsmateriaal van de criminele netwerken die we 

willen oprollen. Wij hebben hun informatie nodig. 

Wij hebben zinvol politiewerk nodig binnen een 

multidisciplinaire structuur, gecontroleerd, menselijk 

en efficiënt. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Katleen Bury à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"L'échange de banques de données ADN" 

(55012820C) 

 

11 Vraag van Katleen Bury aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De uitwisseling van DNA-databanken" 

(55012820C) 

 

11.01  Katleen Bury (VB): Nous avons reçu de 

bonnes nouvelles cette semaine au sujet de 

l'échange de banques de données ADN entre la 

Belgique et le Royaume-Uni. Mais plusieurs 

magistrats ont fait savoir que la procédure était 

vraiment très pesante. Est-ce exact et comment 

pouvons-nous y remédier? 

 

11.01  Katleen Bury (VB): Deze week kwam er 

goed nieuws over de uitwisseling van DNA-

databanken tussen België en het Verenigd 

Koninkrijk. Een aantal magistraten laat weten dat de 

procedure wel erg log is. Klopt dat en wat kan eraan 

worden gedaan? 

 

11.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): L'échange automatique de données 

ADN prévu par le traité de Prüm se déroule en deux 

étapes. Dans un premier temps, deux banques de 

données se partagent les profils ADN afin de 

détecter les correspondances éventuelles. Les 

critères pour ce faire sont fixés par le Conseil 

européen et sont les mêmes dans tous les États 

membres. Ils restent également d'application pour 

le Royaume-Uni. 

 

Dans un second temps, on échange les données 

sur l'identité et sur le dossier qui correspondent aux 

profils ADN. Cette étape est soumise au droit 

national. En Belgique, contrairement à de nombreux 

autres pays, l'analyse ADN médico-légale ne relève 

pas de la compétence de la police mais de la 

Justice. Les États membres où cette compétence 

relève de la police peuvent recourir, pour cet 

échange de données, aux canaux interpolice tels 

qu'Interpol. Nos parquets doivent travailler sur la 

base de décisions d'enquête européennes qui ne 

sont pas toujours respectées. 

 

 

Le parquet fédéral et la police étudient l'approche à 

adopter. L'une des possibilités consisterait à 

modifier la loi afin que la police fédérale puisse 

avoir accès aux banques de données. 

 

11.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De automatische uitwisseling van 

DNA-gegevens in het kader van het Verdrag van 

Prüm verloopt in twee stappen. In een eerste stap 

worden DNA-profielen uitgewisseld tussen twee 

databanken om overeenkomsten tussen profielen 

aan het licht te brengen. De criteria hiervoor zijn 

vastgelegd door de Europese Raad en zijn in alle 

lidstaten hetzelfde. Ze blijven ook van kracht voor 

het Verenigd Koninkrijk. 

 

Bij de tweede stap worden de identiteits- en 

dossiergegevens die bij de overeenkomende DNA-

profielen horen, uitgewisseld. Deze stap is 

onderhevig aan de nationale wetgevingen. In 

tegenstelling tot veel andere landen valt het 

forensisch DNA-onderzoek bij ons niet onder de 

bevoegdheid van de politie, maar onder Justitie. 

Lidstaten waar dit een politionele bevoegdheid is, 

kunnen de interpolitionele kanalen, zoals Interpol, 

gebruiken voor de uitwisseling van gegevens. Onze 

parketten moeten werken via Europese 

onderzoeksbevelen en die worden niet altijd 

beantwoord. 

 

Het federaal parket en de politie bekijken hoe we dit 

kunnen aanpakken. Een wetswijziging waardoor de 

federale politie toegang krijgt tot de databanken, 

behoort tot de mogelijkheden. 

 

11.03  Katleen Bury (VB): Il s'agit d'une matière 

technique. Je suis contente d'entendre qu'une 

solution est recherchée. 

 

11.03  Katleen Bury (VB): Het is een technische 

aangelegenheid. Ik ben blij te horen dat er naar een 

oplossing wordt gezocht. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 
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12 Question de Servais Verherstraeten à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "La publication et l'anonymisation des 

décisions judiciaires" (55012782C) 

 

12 Vraag van Servais Verherstraeten aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De bekendmaking en de anonimisering van 

rechterlijke beslissingen" (55012782C) 

 

12.01  Servais Verherstraeten (CD&V): Où en 

sont les arrêtés d'exécution relatifs à la publication 

des jugements et arrêts dans une banque de 

données accessible au public, comme prévu dans 

la loi du 5 mai 2019? Cette loi entrera, en effet, en 

vigueur le 1er septembre 2021. 

 

L'anonymisation des données n'est-elle pas 

contraire à la publicité des jugements et des arrêts? 

 

12.01  Servais Verherstraeten (CD&V): Hoever 

staat het met de uitvoeringsbesluiten voor de 

publicatie van de vonnissen en arresten via één 

publiek toegankelijke databank, zoals bepaald in de 

wet van 5 mei 2019? Die wet treedt immers in 

werking op 1 september 2021. 

 

Is het anonimiseren van de gegevens niet in strijd 

met de openbaarheid van vonnissen en arresten?  

 

12.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Selon des études comparatives de 

droit, l'anonymisation de décisions judiciaires sur 

internet est courante dans presque tous les pays 

européens, à l'exception de l'Irlande et du 

Royaume-Uni. La loi de 2019 opte effectivement 

pour l'anonymisation des décisions, et l'identification 

de toutes les parties concernées et des personnes 

physiques est rendue impossible par la suppression 

ou le remplacement de toutes les données 

personnelles dans la décision à publier. Ce point est 

crucial si nous voulons respecter les prescriptions 

en matière de respect de la vie privée et il ne met 

pas le principe de la publicité en danger. 

L'instrument idéal pour ce faire serait un outil 

informatique qui anonymise automatiquement les 

données sélectionnées, mais ce n'est 

techniquement pas encore totalement réalisable. 

 

La loi du 5 mai 2019 contient seulement une base 

légale pour la mise sur pied d'une base de données 

des jugements et arrêts, mais pas de cadre légal. Il 

faudra encore régler celui-ci par des arrêtés royaux 

et ministériels. Il en va de même pour l'Autorité de 

protection des données, laquelle n'a d'ailleurs pas 

été consultée pour cette loi. 

 

Il manque aussi un cadre légal pour l'anonymisation 

des décisions judiciaires. Quelles données doivent-

elles être anonymisées? Les décisions au pénal et 

au civil doivent-elles recevoir le même traitement? 

Quelle forme de contrôle est-elle exercée? Qui se 

charge d'anonymiser et de quelle manière? Afin de 

répondre à ces questions, un projet qui vise à 

compléter et à réaliser le cadre légal pour une telle 

base de données est en cours au sein du 

département de la Justice, projet qui tient compte 

en même temps des besoins des utilisateurs 

internes et externes à la Justice et qui comporte 

des règles en matière de protection des données 

personnelles. Une grande attention est aussi 

consacrée dans le projet au développement d'un 

système d'anonymisation automatique des 

12.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Volgens rechtsvergelijkende studies 

is het anonimiseren van rechterlijke uitspraken op 

het internet gebruikelijk in vrijwel alle Europese 

landen, met uitzondering van Ierland en het VK. In 

de wet van 2019 is inderdaad gekozen voor het 

anonimiseren van beslissingen, waarbij de 

identificatie van alle betrokken partijen en 

natuurlijke personen onmogelijk wordt door het 

verwijderen of vervangen van de 

persoonsgegevens in de te publiceren beslissing. 

Dit is cruciaal om de privacyvoorschriften te kunnen 

respecteren en het brengt het principe van de 

openbaarheid niet in het gedrang. Het ideale 

instrument daartoe zou een ICT-tool zijn die 

automatisch de gekozen gegevens anonimiseert, 

maar dat is technisch nog niet 100 % haalbaar.  

 

 

De wet van 5 mei 2019 bevat enkel een wettelijke 

basis voor de oprichting van een databank van 

vonnissen en arresten, maar geen wettelijk raam. 

Dat moet nog worden geregeld via KB's en 

ministeriële besluiten. Dat geldt ook voor de 

Gegevensbeschermingsautoriteit, die trouwens voor 

deze wet niet werd geraadpleegd. 

 

Ook voor het anonimiseren van de rechterlijke 

beslissingen ontbreekt het wettelijke raam. Welke 

gegevens moeten worden geanonimiseerd? Moeten 

strafrechtelijke en burgerrechtelijke beslissingen op 

dezelfde manier worden behandeld? Welke controle 

wordt gehanteerd? Wie anonimiseert en hoe? Om 

deze vragen te beantwoorden, loopt er binnen 

Justitie een project om het wettelijke raam voor een 

dergelijke databank te vervolledigen en te 

realiseren, rekening houdend met de behoeften van 

de interne en externe gebruikers van Justitie en met 

de regels inzake de bescherming van 

persoonsgegevens. In het project gaat ook veel 

aandacht naar het ontwikkelen van een systeem 

voor het automatisch anonimiseren van vonnissen 

en arresten, in samenwerking met de experts van 



CRABV 55 COM 343 20/01/2021  

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

21 

jugements et arrêts, en collaboration avec les 

experts de nos différentes universités. Un groupe 

de travail de représentants de l'ordre judiciaire et du 

SPF élabore les dispositions pour l'anonymisation 

au sein du projet. 

 

onze verschillende universiteiten. Een werkgroep 

van vertegenwoordigers van de rechterlijke orde en 

de FOD werkt daarbinnen de bepalingen voor het 

anonimiseren uit. 

 

12.03  Servais Verherstraeten (CD&V):Une entrée 

en vigueur le 1er septembre 2021 est-elle 

difficilement réalisable? 

 

12.03  Servais Verherstraeten (CD&V): Wordt de 

inwerkingtreding op 1 september 2021 dan moeilijk 

haalbaar? 

 

12.04  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Nous nous efforcerons de respecter la 

date du 1er septembre 2021. La question principale 

est évidemment de savoir s'il s'agira des nouveaux 

jugements et arrêts ou des jugements et arrêts 

historiques, et jusqu'où nous progresserons sur le 

plan de l'anonymisation. Nous examinons déjà tous 

ces points au sein de ce groupe de travail. 

 

12.04 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): We zullen proberen om dit te doen 

tegen 1 september 2021. De grote vraag wordt 

uiteraard of het gaat om de nieuwe of de historische 

vonnissen en arresten en hoever we geraken met 

het anonimiseren. Dat bekijken we nu allemaal in 

die werkgroep. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Simon Moutquin à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"Les mesures prises contre les groupes 

d'extrême droite en Belgique" (55012827C) 

 

13 Vraag van Simon Moutquin aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De maatregelen tegen extreemrechtse 

groeperingen in België" (55012827C) 

 

13.01  Simon Moutquin (Ecolo-Groen): Des 

groupes d’extrême droite complotistes ont tenté 

l'assaut du Capitole. Le FBI a établi que les réseaux 

sociaux ont véhiculé des discours de haine. Ces 

images montrent la fragilité de nos démocraties. 

 

 

En Belgique aussi, les glorifications de la violence 

s’intensifient. Des députés d’extrême droite 

s’affichent avec des armes sur les réseaux sociaux 

et encouragent leurs militants à leur maniement. Vu 

leurs propos diffamatoires sur les extrémistes 

musulmans, on peut s'inquiéter. Un parti d'extrême 

droite incite à rouler sur Bruxelles avec la même 

rhétorique de remise en question d'un 

gouvernement illégitime qu'aux États-Unis et ses 

membres parent leurs véhicules de signes néo-

nazis. 

 

Quels sont vos enseignements de la prise d'assaut 

du Capitole pour notre sécurité intérieure? 

Comment évaluez-vous les risques contre les élus 

et les institutions démocratiques belges? A-t-on pris 

des mesures supplémentaires pour surveiller ces 

groupuscules d’extrême droite? Y a-t-il un plan de 

déradicalisation de ces personnes, comme pour 

l’extrémisme islamiste? 

 

13.01  Simon Moutquin (Ecolo-Groen): 

Groeperingen van extreemrechtse complotdenkers 

hebben het Capitool bestormd. Volgens de FBI 

werden er haatboodschappen verspreid op de 

sociale media. Die boodschappen tonen aan hoe 

kwetsbaar onze democratie is. 

 

Ook in ons land neemt de verheerlijking van geweld 

toe. Extreemrechtse Kamerleden posten selfies met 

wapens op sociale media en sporen hun achterban 

aan om met wapens te leren omgaan. Gezien hun 

lasterlijke uitspraken over moslimextremisten 

mogen we ons zorgen beginnen te maken. Een 

extreemrechtse partij roept ertoe op om naar 

Brussel te rijden met dezelfde retoriek die in de VS 

gebruikt wordt om een illegitieme regering ter 

discussie te stellen, en de sommige leden van die 

partij versieren hun auto's met neonazisymbolen. 

 

Welke lessen trekt u uit de bestorming van het 

Capitool voor onze binnenlandse veiligheid? Wat 

zijn volgens u de risico's voor de verkozenen en de 

democratische instellingen van ons land? Werden 

er aanvullende maatregelen genomen om dergelijke 

extreemrechtse groeperingen in de gaten te 

houden? Is er een plan om die mensen te 

deradicaliseren, zoals voor moslimextremisten? 

 

13.02 Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): La situation américaine se caractérise par 

une polarisation de la société, accrue par le 

président Trump. Le sommet fut les violences 

13.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): De situatie in Amerika kenmerkt zich door 

een polarisering van de samenleving, die vergroot 

werd door president Trump. Het onaanvaardbare 
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inacceptables du 6 janvier. 

 

Cette polarisation résulte de la guerre de sécession, 

de l'esclavage, de la ségrégation, des 

discriminations actuelles et de la libre circulation 

des armes. Un extrémisme de droite, violent, qu'on 

ne peut comparer au nôtre y sévit. 

 

Les réseaux sociaux favorisent la circulation des 

idées. Les thèses des suprémacistes blancs et des 

complotistes alimentent notre extrême droite. 

 

 

Les extrémistes belges commentent et se 

nourrissent de l'actualité américaine, du discours 

populiste de Trump et de sa dénonciation des 

résultats des présidentielles et prennent fait et 

cause pour lui. 

 

En Belgique, comme dans l'Occident démocratique, 

certains groupes perçoivent un écart entre citoyens 

élus et institutions. Les extrémistes de droite 

exploitent cette faille. 

 

Les menaces récentes contre les responsables 

politiques – souvent motivées par une politique 

migratoire jugée trop laxiste – sont le fait d'individus 

relevant de cette sphère. 

 

geweld van 6 januari was daar het toppunt van. 

 

Die polarisering vloeit voort uit de secessieoorlog, 

de slavernij, de segregatie, de huidige discriminatie 

en het vrije verkeer van wapens. Het land wordt 

geteisterd door een gewelddadige vorm van rechts-

extremisme, die we hier niet kennen. 

 

Ideeën worden vlot verspreid via sociale media. De 

beweringen van de white supremacists en de 

complotdenkers zijn voer voor extreemrechts in ons 

land. 

 

Belgische extremisten gedijen op en leveren 

commentaar bij de Amerikaanse actualiteit, het 

populistische discours van Trump en het feit dat hij 

de resultaten van de presidentsverkiezingen 

aanvecht. Ze nemen het voor hem op. 

 

In ons land, en in het hele democratische Westen, 

bemerken sommige groepen een kloof tussen 

verkozen burgers en instellingen. Extreemrechts 

profiteert van die zwakke plek. 

 

De recente bedreigingen van politici – vaak 

ingegeven door een migratiebeleid dat als te laks 

bestempeld wordt – zijn het werk van individuen uit 

dat milieu. 

 

Si la crise sanitaire a donné lieu à des menaces 

contre les experts virologues, la situation n'est que 

très partiellement comparable à celle des États-

Unis.  

 

 

Les services belges n'ont pas attendu les 

événements du 6 janvier pour lutter contre 

l'extrémisme de droite. Le Plan Radicalisme permet 

une action coordonnée des services judiciaires, 

administratifs, sociopréventifs ou curatifs. Les 

services collaborent au sein des local task forces et 

du groupe de travail "extrémisme de droite" présidé 

par l'OCAM. La base de données commune, dite 

liste des terroristes extrémistes, est l'outil de 

collaboration. En janvier, elle contenait 

328 extrémistes de droite considérés comme 

propagandistes de haine et 21 extrémistes 

potentiellement violents. Les chiffres sont en 

augmentation constante. 

 

 

 

Concernant la déradicalisation, le Plan R table sur 

l'étroite collaboration des services de sécurité et 

des Communautés et Régions. La prévention de la 

radicalisation relève des entités fédérées et du 

niveau local. Les cellules de sécurité intégrale au 

niveau local (CSIL) sont des plates-formes de 

De gezondheidscrisis heeft aanleiding gegeven tot 

bedreigingen aan het adres van de experten-

virologen, maar de toestand is slechts tot op zekere 

hoogte te vergelijken met die in de Verenigde 

Staten. 

 

De Belgische diensten hebben de gebeurtenissen 

van 6 januari niet afgewacht om het rechts-

extremisme te bestrijden. Het Actieplan 

Radicalisme (Plan R) maakt een gecoördineerde 

actie van de gerechtelijke, de administratieve, de 

socio-preventieve en de curatieve diensten 

mogelijk. De diensten werken samen in een Local 

Taskforce en in de door OCAD voorgezeten 

werkgroep aangaande het rechts-extremisme. De 

gemeenschappelijke gegevensbank, met andere 

woorden de lijst van extremistische terroristen, is de 

tool waarmee deze diensten samenwerken. 

In januari bevatte deze databank de namen van 

328 rechts-extremisten die als haatpredikers 

beschouwd worden en 21 potentieel gewelddadige 

extremisten. De cijfers stijgen gestaag. 

 

In verband met de deradicalisering berust het 

Plan R op een nauwe samenwerking van de 

veiligheidsdiensten met de Gemeenschappen en de 

Gewesten. De preventie van radicalisering is een 

bevoegdheid van de deelgebieden en van het lokale 

niveau. De lokale integrale veiligheidscellen 
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socioprévention qui visent à déceler la radicalisation 

et assurer un suivi de réinsertion. 

 

(LIVC's) zijn platformen voor sociale preventie en 

hebben tot doel tekenen van radicalisering te 

herkennen en ervoor te zorgen dat de re-integratie 

van de betrokken personen gemonitord wordt. 

 

13.03  Simon Moutquin (Ecolo-Groen): Vous ne 

minimisez pas le danger, qui est en augmentation. 

La semaine passée, deux élus écologistes ont été 

cités de manière diffamatoire, au Parlement, par 

l'extrême droite. Depuis, des menaces de mort ont 

été proférées sur les réseaux sociaux et ils 

craignent pour leur vie. 

 

Il faut trouver des solutions pour répondre aux délits 

de presse et de haine sur les réseaux sociaux, qui 

peuvent stimuler des choses. Cela doit tous nous 

mobiliser. 

 

13.03  Simon Moutquin (Ecolo-Groen): U 

minimaliseert het toenemende gevaar niet. Vorige 

week werden er in dit Parlement door 

extreemrechts lasterlijke aantijgingen geuit jegens 

twee groene parlementsleden. Sindsdien worden ze 

op sociale media met de dood bedreigd en vrezen 

ze voor hun leven. 

 

We moeten oplossingen vinden voor de pers- en 

haatmisdrijven op sociale media, die zaken in gang 

kunnen zetten. We moeten ons daar allemaal voor 

inzetten. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Question de Theo Francken à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"Le fonctionnement de l'Exécutif des 

musulmans" (55012830C) 

 

14 Vraag van Theo Francken aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De werking van de Moslimexecutieve" 

(55012830C) 

 

14.01  Theo Francken (N-VA): J'ai lu que le 

rapport d'évaluation relatif à l'Exécutif des 

Musulmans de Belgique était prêt. Quelle en est la 

teneur? Peut-il être communiqué à la Chambre? 

Quelles suites le ministre réservera-t-il aux 

recommandations qui y sont formulées? 

 

Le ministre a indiqué qu'il souhaitait actualiser le 

fonctionnement de cet Exécutif et rendre l'islam 

compatible avec les valeurs des Lumières, un 

aspect dont il a aussi été abondamment question 

en France. Or le Conseil d'État a rendu la semaine 

dernière un avis très négatif à cet égard. Quelles 

sont les intentions du ministre? 

 

14.01  Theo Francken (N-VA): Ik las dat het 

evaluatierapport van de Moslimexecutieve klaar is. 

Wat staat er in? Kan het aan de Kamer worden 

bezorgd? Wat zal de minister doen met de 

aanbevelingen?  

 

 

De minister verklaarde dat hij de Moslimexecutieve 

wil updaten en de islam in Europa compatibel wil 

maken met de waarden van de Verlichting. 

Daarover is ook in Frankrijk veel te doen. Vorige 

week was er echter een heel negatief advies van de 

Raad van State. Wat is de minister van plan?  

 

14.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Le rapport d'évaluation contient une 

vue d'ensemble des  activités des six dernières 

années et du fonctionnement de l'Exécutif des 

musulmans. Il contient également une série de 

recommandations d'amélioration et de 

renouvellement. Je fournirai ce rapport au 

Parlement. 

 

Ces recommandations sont tout à fait conformes à 

la position que j'avais déjà prise et concernent la 

représentativité: hommes/femmes, 

francophones/néerlandophones, peu ou pas de 

présence féminine au sein de l'Exécutif des 

musulmans et la représentation des différents 

courants de l'islam. Une recommandation concerne 

la transparence et le fait d'éviter toute ingérence 

étrangère et tout espionnage. Enfin, certaines 

14.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Het evaluatierapport bevat een 

overzicht van de activiteiten van de voorbije zes jaar 

en van de werking van de Moslimexecutieve. Het 

bevat ook een reeks aanbevelingen tot verbetering 

en vernieuwing. Ik zal het rapport aan het 

Parlement bezorgen.  

 

 

De aanbevelingen liggen volledig in lijn met mijn 

eerder ingenomen standpunt en gaan over de 

representativiteit: man/vrouw, 

Franstalig/Nederlandstalig, weinig of geen 

vrouwelijke aanwezigheid in de schoot van de 

Moslimexecutieve en de aanwezigheid van de 

verschillende strekkingen binnen de islam. Er is een 

aanbeveling over transparantie en het vermijden 

van buitenlandse inmenging en spionage. Ten slotte 
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recommandations ont trait au professionnalisme. 

 

zijn er aanbevelingen over de professionaliteit.  

 

14.03  Theo Francken (N-VA): J'ai l'impression 

que le ministre veut vraiment s'atteler à ce dossier. 

Il fait preuve de beaucoup de dynamisme. 

 

14.03  Theo Francken (N-VA): Ik heb de indruk dat 

de minister hier echt mee aan de slag wil gaan. Hij 

straalt veel dynamiek uit. 

 

Je trouve regrettable que les subventions 

accordées à l'Exécutif des musulmans aient 

augmenté de 50 % par an au cours des cinq 

dernières années. Il s'agit bien entendu d'un 

héritage de la coalition suédoise. J'insiste pour qu'il 

soit signifié à l'Exécutif des musulmans que tous les 

fonds seront gelés tant que des réformes profondes 

n'auront pas été réalisées.  

 

Apparemment, les déclarations du ministre sur 

l'islam conforme aux valeurs occidentales n'ont pas 

été bien accueillies. Ce langage clair ne me pose 

pas de problèmes mais le dialogue sera important.  

 

La présidente: Le rapport sera transmis à tous les 

membres, y compris par voie électronique. 

 

Ik betreur het dat de subsidies aan de 

Moslimexecutieve de afgelopen 5 jaar met 50 % per 

jaar gestegen zijn. Dat gaat uiteraard terug tot de 

Zweedse coalitie. Ik roep op om de 

Moslimexecutieve duidelijk te maken dat alle 

middelen worden bevroren tot er grondige 

hervormingen zijn doorgevoerd.  

 

 

Blijkbaar zijn de uitspraken van de minister over de 

Westerse islam slecht gevallen. Ik stoor mij niet aan 

die duidelijke taal, maar overleg zal belangrijk zijn.  

 

 

De voorzitster: Het rapport zal aan iedereen 

bezorgd worden, ook online. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

15 Question de Kristien Van Vaerenbergh à 

Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer 

du Nord) sur "Les obligations du syndic en cas 

de report de l'AG de l'association de 

copropriétaires" (55012831C) 

 

15 Vraag van Kristien Van Vaerenbergh aan 

Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en 

Noordzee) over "De verplichtingen van de 

syndicus bij uitstel van de av van de vereniging 

van mede-eigenaars" (55012831C) 

 

15.01 Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): À la fin 

de l'année dernière, le législateur a pris, par une loi 

portant des dispositions diverses temporaires dans 

le cadre de la lutte contre le coronavirus, différentes 

mesures visant à clarifier la situation en ce qui 

concerne la copropriété et l'impossibilité de tenir 

l'assemblée générale annuelle (AG). 

 

Comment les propriétaires peuvent-ils, à défaut 

d'AG, prendre connaissance de la situation 

financière de l'association des copropriétaires 

(ACP)? Quelles sont, dans ce cadre, les obligations 

incombant au syndic? Peut-il refuser de fournir un 

décompte et/ou une proposition budgétaire? Peut-

on demander une décision ou un vote écrit 

concernant le décompte et le budget? Un syndic 

peut-il le refuser? Le syndic tient néanmoins une 

AG lorsqu'il est indiqué de prendre une décision. 

Quand est-ce le cas? Comment les propriétaires-

bailleurs peuvent-ils, à défaut de documents, se 

justifier vis-à-vis de leurs locataires? 

 

15.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): De 

wetgever heeft eind vorig jaar via een wet diverse 

tijdelijke bepalingen corona een aantal maatregelen 

getroffen om duidelijkheid te scheppen betreffende 

de mede-eigendom en het niet kunnen plaatsvinden 

van de jaarlijkse algemene vergadering (av). 

 

 

Hoe kunnen eigenaars bij gebrek aan av zicht 

krijgen op de financiën van de vereniging van 

mede-eigenaars (VME)? Welke verplichtingen heeft 

een syndicus in dit kader? Kan hij weigeren een 

afrekening en/of begrotingsvoorstel te bezorgen? 

Kan men een schriftelijke beslissing of stemming 

vragen over de afrekening en de begroting? Kan 

een syndicus dit weigeren? De syndicus houdt 

niettemin een av wanneer een beslissing 

aangewezen is. Wanneer is dit zo? Hoe kunnen bij 

gebrek aan documenten eigenaars-verhuurders 

zichzelf verantwoorden tegenover hun huurders? 

 

15.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La gestion financière du syndic est 

soumise par la loi à certains contrôles avant l'AG. 

Ainsi, l'AG désigne tous les ans un commissaire 

aux comptes ou un collège de commissaires. Le 

15.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Het financieel beheer van de 

syndicus wordt voorafgaand aan de av door de wet 

aan bepaalde controles onderworpen. Zo wijst de 

av jaarlijks een rekeningencommissaris of een 
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commissaire doit contrôler les comptes de l'ACP. 

Son intervention n'empêche pas les autres 

copropriétaires de consulter les documents 

comptables préalablement à l'assemblée, mais 

aussi en cours d'année. La loi prévoit aussi 

l'établissement d'un conseil de copropriété dans 

chaque bâtiment comptant au moins vingt lots. 

Celui-ci veille à ce que le syndic assume dûment 

ses tâches. Le syndic a l'obligation d'offrir sa 

collaboration aux contrôles prescrits par la loi. 

 

 

Les membres de l'ACP peuvent prendre à 

l'unanimité et par écrit toutes les décisions relevant 

des compétences de l'AG, à l'exception de celles 

qui doivent être passées par acte authentique. Le 

syndic en dresse le procès-verbal, ce qui ne semble 

pas exclure que des décisions par écrit au sujet du 

décompte et du budget puissent aussi être prises 

sans que le syndic ne puisse s'y opposer. 

 

 

Le report des AG est autorisé sous certaines 

conditions. Le syndic tient néanmoins une AG sur 

requête d'un ou de plusieurs copropriétaires qui 

possèdent au moins un cinquième des parts dans 

les parties communes ou lorsqu'une décision est 

nécessaire. Il est aussi possible pour des 

copropriétaires qui possèdent un cinquième au 

moins des parts dans les parties communes de 

requérir la tenue d'une AG. Le syndic tient une AG 

si une décision urgente doit être prise dans l'intérêt 

des copropriétaires ou si une décision a été 

demandée mais que ses contours restent imprécis 

dans la mesure où elle pourrait alors être 

interprétée dans un sens très large. Il pourrait s'agir 

par exemple de travaux de structure liés à la 

stabilité, la solidité, l'étanchéité et la sécurité du 

bâtiment. Chaque copropriétaire aura bien sûr son 

point de vue par rapport au bien-fondé d'une 

décision. 

 

college van commissarissen aan. De commissaris 

moet de rekening van de VME controleren. Zijn 

tussenkomst belet de andere mede-eigenaars niet 

de boekhoudkundige documenten te raadplegen, 

voorafgaand aan de vergadering, maar ook 

gedurende het jaar. De wet voorziet ook in de 

oprichting in elk gebouw van minstens twintig kavels 

van een raad van mede-eigendom. Die ziet erop toe 

dat de syndicus zijn taken naar behoren uitvoert. De 

syndicus is verplicht zijn medewerking te verlenen 

aan de door de wet voorgeschreven controles. 

 

De leden van de VME kunnen, mits eenparigheid, 

schriftelijk alle beslissingen nemen die tot de 

bevoegdheden van de av behoren, met uitzondering 

van die welke bij authentieke akte moeten worden 

verleden. De syndicus stelt hiervan de notulen op. 

Dit lijkt niet uit te sluiten dat ook schriftelijke 

beslissingen over de afrekening en de begroting 

door de VME worden genomen zonder dat de 

syndicus zich daartegen kan verzetten. 

 

Onder bepaalde voorwaarden wordt het uitstel van 

av's toegelaten. Niettemin houdt de syndicus een av 

op verzoek van een of meer mede-eigenaars die 

ten minste een vijfde van de aandelen van de 

gemeenschappelijke delen bezitten of wanneer een 

beslissing aangewezen is. Ook is er de mogelijkheid 

voor mede-eigenaars die een vijfde van de 

aandelen van de gemeenschappelijke delen 

bezitten om het houden van een av te verzoeken. 

De syndicus houdt een av als er dringend in het 

belang van de mede-eigendom een beslissing moet 

worden genomen of als een beslissing aangewezen 

werd, niet nader toegelicht, omdat het gevaar zou 

bestaan dat dit een exhaustieve interpretatie als 

gevolg zou hebben. Het kan hier bijvoorbeeld gaan 

over structurele werken met betrekking tot de 

stabiliteit, stevigheid, waterdichtheid en veiligheid 

van het gebouw. Of een beslissing aangewezen is, 

is voor elke mede-eigendom uiteraard anders. 

 

La loi prévoit différentes possibilités pour pouvoir 

encore organiser les AG dans le contexte actuel. 

L'assemblée générale peut se tenir en distanciel et 

un assouplissement temporaire du critère 

d'unanimité peut être prévu en ce qui concerne les 

décisions écrites prises par l'association des 

copropriétaires. 

 

Par ailleurs, la loi permet également qu'une AG 

puisse se tenir à la demande des copropriétaires 

qui détiennent au moins un cinquième des parts 

des parties communes ou lorsqu'il est indiqué de 

prendre une décision. 

 

Ces différentes possibilités doivent permettre autant 

que possible la tenue d'AG ainsi que la mise à 

De wet voorziet in verschillende mogelijkheden om 

in de huidige omstandigheden alsnog een av te 

organiseren. Men kan de algemene vergadering op 

afstand houden en ook voorzien in een tijdelijke 

versoepeling van de unanimiteitsvereiste in geval 

van schriftelijke beslissingen genomen door een 

VME. 

 

Bovendien staat de wet toe dat een av wordt 

gehouden op verzoek van mede-eigenaars die ten 

minste een vijfde van de aandelen van de 

gemeenschappelijke delen bezitten of wanneer een 

beslissing is aangewezen. 

 

Deze verschillende mogelijkheden moeten 

maximaal toelaten dat een av kan worden 
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disposition des documents nécessaires.  

 

gehouden en in de nodige documenten kan worden 

voorzien. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

16 Question de Christoph D'Haese à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"La présentation de candidats belges pour la 

fonction de juge à la CEDH" (55012833C) 

 

16 Vraag van Christoph D'Haese aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De voordracht van Belgische kandidaten voor 

de functie van rechter in het EHRM" (55012833C) 

 

16.01  Christoph D'Haese (N-VA): La 

jurisprudence de la Cour européenne des droits de 

l'homme est importante pour les champs d'action 

politique nationaux tels que la migration et la justice. 

La convention des droits de l'homme contient de 

nombreuses dispositions sujettes à interprétation. 

C'est pourquoi il est important de choisir des juges 

avisés, qui ne se laissent pas guider par l'activisme 

politique. Au moins deux des trois candidats 

présentés par notre pays sont toutefois connus pour 

leur activisme politique en matière de frontières 

ouvertes et de migration souple. C'est préoccupant. 

 

Comment les candidats ont-ils été sélectionnés? Le 

ministre est-il ouvert à l'idée d'un débat et d'une 

éventuelle audition des candidats en commission de 

la Chambre? 

 

16.01  Christoph D'Haese (N-VA): De rechtspraak 

van het Europees Hof voor de Rechten van de 

Mens is belangrijk voor nationale beleidsterreinen 

zoals migratie en justitie. Het 

mensenrechtenverdrag bevat heel wat bepalingen 

die vatbaar zijn voor interpretatie. Daarom is het 

belangrijk voor behoedzame rechters te kiezen, die 

zich niet door politiek activisme laten leiden. 

Minstens twee van de drie door ons land 

voorgedragen kandidaten staan echter bekend om 

hun politiek activisme inzake open grenzen en 

soepele migratie. Dat is zorgwekkend. 

 

Hoe werden de kandidaten geselecteerd? Staat de 

minister open voor een debat en een eventuele 

hoorzitting met de kandidaten in de 

Kamercommissie? 

 

16.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La procédure de sélection a été 

organisée en toute transparence et dans le strict 

respect des recommandations et résolutions 

internationales. Les candidats seront présentés au 

Conseil de l'Europe, qui opérera un choix.  

 

 

Parmi les sept membres du jury figuraient les chefs 

de corps de nos trois plus hautes instances 

judiciaires, garants de l'indépendance, le président 

du Conseil supérieur de la Justice, un membre de 

mon administration spécialisé dans les procédures 

devant la Cour et les présidents de la Chambre et 

du Sénat. Le jury a donc été composé de manière 

équilibrée en termes d'expérience professionnelle et 

il comptait quatre femmes et trois hommes. 

 

16.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De selectieprocedure werd 

transparant en met strikte inachtneming van de 

internationale resoluties en aanbevelingen 

georganiseerd. De kandidaten worden 

voorgedragen aan de Raad van Europa, die de 

keuze maakt.  

 

Onder de zeven leden van de jury bevinden zich de 

korpschefs van onze drie hoogste gerechtelijke 

instanties, die garant staan voor de 

onafhankelijkheid, de voorzitter van de Hoge Raad 

voor de Justitie, een lid van mijn administratie 

gespecialiseerd in procedures voor het Hof en de 

voorzitters van Kamer en Senaat. De jury was dus 

evenwichtig samengesteld op het vlak van 

beroepservaring en er maakten vier vrouwen en 

drie mannen deel van uit. 

 

Les dix-huit candidats ont été entendus les 5 et 

6 novembre. Il s'agissait de magistrats, d'avocats et 

de professeurs d'universités et les candidatures 

étaient de haute qualité. Le jury a suivi les directives 

relatives aux qualifications requises, ainsi que celles 

du mémorandum du Conseil de l'Europe. 

 

 

Lors de la sélection, il a été tenu compte de la 

capacité des candidats à exercer une fonction 

judiciaire, des qualités scientifiques, de la 

Op 5 en 6 november werden de achttien kandidaten 

gehoord. Het ging om magistraten, advocaten en 

universiteitsprofessoren en de kandidaturen waren 

van hoge kwaliteit. De jury heeft de richtsnoeren 

inzake de vereiste kwalificaties, alsook de 

richtsnoeren van het memorandum van de Raad 

van Europa gevolgd.  

 

Bij de selectie werd rekening gehouden met het 

vermogen van de kandidaten om een rechterlijke 

functie te vervullen, de wetenschappelijke 
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motivation personnelle, de la vision d'ensemble et 

transversale des droits couverts par la Convention, 

de la vision de la place de la Cour dans le système 

juridique international, de la capacité à s'exprimer 

dans les deux langues de travail de la Cour et, 

enfin, de la qualité des prestations orales. 

 

 

À l'issue de cette procédure de sélection 

rigoureuse, les trois candidats ont été présentés par 

ordre alphabétique au Conseil des ministres. 

 

kwaliteiten, de persoonlijke motivatie, de algemene 

transversale visie met betrekking tot de rechten die 

onder het Verdrag vallen, de visie op de plaats van 

het Hof in het internationale rechtsstelsel, het 

vermogen om zich in de twee werktalen van het Hof 

uit te drukken en tot slot de kwaliteit van de 

mondelinge prestaties. 

 

Na deze strenge selectieprocedure werden de drie 

kandidaten in alfabetische volgorde aan de 

ministerraad voorgelegd. 

 

Le 27 novembre, le Conseil des ministres a 

confirmé la liste des candidats. 

 

Pour conclure, je n'ai aucun a priori à l'égard des 

candidats contrairement à l'auteur de la question et 

contrairement à certains membres de son parti je 

ne les accuse pas d'être des activistes ni d'être en 

décalage par rapport à la réalité. 

 

En ma qualité de ministre de la Justice, je m'en 

remets à toute décision judiciaire même si celle-ci 

ne me convient pas. Le populisme commence là où 

les deuxième et le troisième pouvoirs cessent de se 

respecter. La Cour européenne est depuis sa 

création une institution phare de l'État de droit 

démocratique. 

 

Op 27 november 2020 heeft de ministerraad de 

kandidatenlijst bevestigd.  

 

Tot slot heb ik geen vooroordelen ten aanzien van 

de kandidaten, zoals de vraagsteller, of beschuldig 

ik ze niet van activisme of wereldvreemdheid, zoals 

sommigen in zijn partij. 

 

 

Als minister van Justitie leg ik me neer bij een 

gerechtelijke uitspraak, ook als die mij niet goed 

uitkomt. Populisme begint wanneer de tweede en 

de derde macht elkaar niet respecteren. Het 

Europees Hof is sinds zijn oprichting een baken 

geweest voor de democratische rechtsstaat. 

 

16.03  Christoph D'Haese (N-VA): J'apprécie la 

transparence dont s'entoure la procédure de 

sélection. Le ministre n'a pas répondu à ma 

question quant à la possibilité d'organiser sur ce 

point un dialogue en commission de la Justice.  

 

16.03  Christoph D'Haese (N-VA): Ik waardeer de 

transparantie over de selectieprocedure. De 

minister heeft niet geantwoord op mijn vraag om 

hierover een dialoog mogelijk te maken in de 

commissie voor de Justitie.  

 

16.04  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La procédure ne prévoit pas que des 

candidats à la fonction de juge soient entendus par 

le Parlement. Je suis tout à fait disposé à discuter 

de la procédure même. Il faudra bien entendu tenir 

compte des recommandations et résolutions 

internationales en la matière. 

 

16.04 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Het is niet conform de procedure dat 

kandidaat-rechters door het Parlement worden 

gehoord. De discussie over de procedure zelf wil ik 

best aangaan. Natuurlijk moet er rekening worden 

gehouden met de internationale resoluties en 

aanbevelingen ter zake.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 13. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.13 uur. 

 

 


